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ÓÐÎÊ-ÝÊÑÊÓÐÑÈß ÏÎ ÊÀÐÒÈÍÅ
Í.Ï. ÁÎÃÄÀÍÎÂÀ-ÁÅËÜÑÊÎÃÎ

«ÓÑÒÍÛÉ Ñ×ÅÒ»

Ñòðàíèöà ïåðâàÿ
Êàðòèíà «Óñòíûé ñ÷åò» áûëà íàïèñàíà â 1895 ã., òî åñòü áîëåå

110 ëåò íàçàä. ×òî èçîáðàæåíî íà êàðòèíå? Ìàëü÷èêè ñîáðàëèñü
îêîëî êëàññíîé äîñêè è ÷òî-òî ðàññìàòðèâàþò. Äâà ìàëü÷èêà (ñòîÿò
âïåðåäè) îòâåðíóëèñü îò äîñêè è ÷òî-òî âñïîìèíàþò, à ìîæåò áûòü,
ñ÷èòàþò. Îäèí ÷òî-òî øåï÷åò íà óõî ÷åëîâåêó, ïî-âèäèìîìó ó÷è-
òåëþ, à äðóãîé, êàæåòñÿ, ïîäñëóøèâàåò.

— À ïî÷åìó îíè â ëàïòÿõ?
— À ïî÷åìó òóò íåò äåâî÷åê, òîëüêî îäíè ìàëü÷èêè?
— À ïî÷åìó îíè ñòîÿò ñïèíîé ê ó÷èòåëþ?
— À ÷òî îíè äåëàþò?
Âû óæå, âåðíî, ïîíÿëè, ÷òî çäåñü èçîáðàæåíû ó÷àùèåñÿ è ó÷è-

òåëü. Êîíå÷íî, êîñòþìû ó÷àùèõñÿ íåîáû÷íûå: íåêîòîðûå ðåáÿòà
â ëàïòÿõ, à ó îäíîãî èç ãåðîåâ êàðòèíû (òîãî, êîòîðûé èçîáðàæåí
íà ïåðåäíåì ïëàíå) è ðóáàõà ïîðâàíà. ßñíî, ÷òî ýòà êàðòèíà íå èç
íàøåé øêîëüíîé æèçíè. Âîò è íàäïèñü íà êàðòèíå: 1895 ãîä —
âðåìÿ ñòàðîé äîðåâîëþöèîííîé øêîëû. Êðåñòüÿíå æèëè òîãäà áåä-
íî, ñàìè îíè è èõ äåòè õîäèëè â ëàïòÿõ. Â òî âðåìÿ ìàëî êòî èç
íèõ ìîã ó÷èòüñÿ äàæå â íà÷àëüíîé øêîëå. Ïîñìîòðèòå-êà íà êàð-
òèíó: âåäü òîëüêî òðîå èç ó÷àùèõñÿ â ëàïòÿõ, à îñòàëüíûå — â
ñàïîãàõ. Î÷åâèäíî, ðåáÿòà èç áîãàòûõ ñåìåé. Íó, à ïî÷åìó íà êàð-
òèíå íå èçîáðàæåíû äåâî÷êè, ýòî òîæå íåòðóäíî ïîíÿòü: â òî âðå-
ìÿ äåâî÷åê, êàê ïðàâèëî, â øêîëó íå ïðèíèìàëè. Ó÷åíèå áûëî «íå
èõ äåëîì», äà è ìàëü÷èêè-òî ó÷èëèñü äàëåêî íå âñå.

Ñòðàíèöà âòîðàÿ
Ýòà êàðòèíà íàçûâàåòñÿ «Óñòíûé ñ÷åò». Ïîñìîòðèòå, êàê ñîñðå-

äîòî÷åííî äóìàåò ìàëü÷èê, èçîáðàæåííûé íà ïåðåäíåì ïëàíå. Âèä-
íî, íåëåãêóþ çàäà÷ó äàë ó÷èòåëü. Íî ýòîò ó÷åíèê, íàâåðíîå, ñêîðî
çàêîí÷èò ðàáîòó, îøèáêè íå äîëæíî áûòü: óæ î÷åíü ñåðüåçíî îòíî-
ñèòñÿ îí ê óñòíîìó ñ÷åòó. À òîò, êîòîðûé ÷òî-òî øåï÷åò íà óõî
ó÷èòåëþ, êàæåòñÿ, óæå ðåøèë çàäà÷ó, òîëüêî åãî îòâåò íå ñîâñåì
ïðàâèëüíûé. Ñìîòðèòå: ó÷èòåëü ñëóøàåò ó÷åíèêà âíèìàòåëüíî, íî
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íà ëèöå íåò îäîáðåíèÿ, çíà÷èò, ó÷åíèê ñäåëàë ÷òî-òî íå òàê. À
ìîæåò, ó÷èòåëü òåðïåëèâî îæèäàåò, êîãäà è äðóãèå ñîñ÷èòàþò, è
ïîòîìó íå ñïåøèò îäîáðèòü åãî îòâåò?

— Íåò, ïåðâûì äàñò ïðàâèëüíûé îòâåò òîò, êòî ñòîèò âïåðåäè:
ñðàçó âèäíî, ÷òî îí ëó÷øèé ó÷åíèê â êëàññå.

À êàêóþ æå çàäà÷ó äàë èì ó÷èòåëü? Íå ñìîæåì ëè ðåøèòü åå
è ìû? Íà äîñêå ÿ çàïèøó çàäà÷ó òàê, êàê ïðèâûêëè ïèñàòü âû:

(10æ10 + 11æ11 + 12æ12 + 13æ13 + 14æ14) : 365.

Êàê âèäíî, êàæäîå èç ÷èñåë 10, 11, 12, 13 è 14 íóæíî óìíî-
æèòü ñàìî íà ñåáÿ, ðåçóëüòàòû ñëîæèòü, à ïîëó÷åííóþ ñóììó
ðàçäåëèòü íà 365.

— Âîò òàê çàäà÷à! Òàêîé ïðèìåð íå ñêîðî ðåøèøü, äà åùå â
óìå.

À âñå-òàêè ïîïðîáóéòå ñîñ÷èòàòü óñòíî, â òðóäíûõ ìåñòàõ ÿ
áóäó ïîìîãàòü âàì. Äåñÿòüþ äåñÿòü — ñòî, ýòî êàæäûé çíàåò.
Îäèííàäöàòü óìíîæèòü íà îäèííàäöàòü — ýòî òîæå íåòðóäíî ñî-
ñ÷èòàòü: 11æ10 = 110, äà åùå 11, âñåãî 121. Óìíîæàÿ 12 íà 12,
ïîñòóïàåì òàê: 12æ10 = 120, äà åùå 12æ2 = 24, à âñåãî áóäåò 144.

Äåéñòâóÿ àíàëîãè÷íî, ïîëó÷èòå: 13æ13 = 169 è 14æ14 = 196.
Íî ïîêà ìû óìíîæàëè, òî ïî÷òè çàáûëè, êàêèå ÷èñëà ïîëó÷è-

ëèñü ðàíåå. Ïîòîì ÿ âñïîìíþ èõ, à âåäü ýòè ÷èñëà íàäî åùå ñëî-
æèòü, äà ïîòîì ñóììó ðàçäåëèòü íà 365. Ïðèäåòñÿ âàì íåìíîãî
ïîìî÷ü. Êàêèå æå ÷èñëà ó âàñ ïîëó÷èëèñü?

— 100, 121, 144, 169 è 196.
— Òåïåðü âû, íàâåðíîå, õîòèòå ñðàçó ñëîæèòü âñå ïÿòü ÷èñåë,

à ïîòîì óæå äåëèòü ðåçóëüòàò íà 365? Äàâàéòå ìû ýòî ñäåëàåì ïî-
äðóãîìó. Íó-êà, ñëîæèì ïåðâûå òðè ÷èñëà: 100, 121 è 144. Ñêîëüêî
ïîëó÷èòñÿ?

— 365.
— À äåëèòü íà ñêîëüêî íàäî?
— Òîæå íà 365!
— Ñêîëüêî æå ïîëó÷èòñÿ, åñëè ñóììó ïåðâûõ òðåõ ÷èñåë ðàç-

äåëèòü íà 365?
— Îäèí!
— Òåïåðü ñëîæèòå îñòàëüíûå äâà ÷èñëà: 169 è 196. Ñêîëüêî

ïîëó÷èòñÿ?
— Òîæå 365!
— Âîò òàê ïðèìåð, è ñîâñåì íåõèòðûé. Ïîëó÷àåòñÿ-òî âñåãî

ëèøü äâà! Òîëüêî äëÿ åãî ðåøåíèÿ íàäî õîðîøî çíàòü, ÷òî ñóììó
ìîæíî äåëèòü íå ñðàçó âñþ, à êàæäîå ñëàãàåìîå â îòäåëüíîñòè
èëè æå ïî ãðóïïàì â äâà-òðè ñëàãàåìûõ, à ïîòîì óæ ñëîæèòü
ïîëó÷èâøèåñÿ ðåçóëüòàòû.



5

Ñòðàíèöà òðåòüÿ
Êàðòèíà íàçûâàåòñÿ «Óñòíûé ñ÷åò». Íàïèñàë åå õóäîæíèê

Íèêîëàé Ïåòðîâè÷ Áîãäàíîâ-Áåëüñêèé (1868–1945).
Áîãäàíîâ-Áåëüñêèé î÷åíü õîðîøî çíàë ñâîèõ ìàëåíüêèõ ãåðî-

åâ: âûðîñ â èõ ñðåäå, áûë êîãäà-òî ïàñòóøêîì. «ß íåçàêîííîðîæ-
äåííûé ñûí áåäíîé áîáûëêè, îòòîãî Áîãäàíîâ, à Áåëüñêèì ñòàë
ïî èìåíè óåçäà», — ðàññêàçûâàë õóäîæíèê î ñåáå.

Åìó ïîñ÷àñòëèâèëîñü ïîïàñòü â øêîëó èçâåñòíîãî ðóññêîãî
ïåäàãîãà ïðîôåññîðà Ñ.À. Ðà÷èíñêîãî, êîòîðûé çàìåòèë õóäîæå-
ñòâåííûé òàëàíò ìàëü÷èêà è ïîìîã åìó ïîëó÷èòü õóäîæåñòâåí-
íîå îáðàçîâàíèå.

Í.Ï. Áîãäàíîâ-Áåëüñêèé îêîí÷èë Ìîñêîâñêîå ó÷èëèùå æèâî-
ïèñè, âàÿíèÿ è çîä÷åñòâà, ó÷èëñÿ ó òàêèõ èçâåñòíûõ õóäîæíè-
êîâ, êàê Â.Ä. Ïîëåíîâ, Â.Å. Ìàêîâñêèé.

Íåìàëî ïîðòðåòîâ è ïåéçàæåé íàïèñàíî Áîãäàíîâûì-Áåëüñêèì,
íî â ïàìÿòè ëþäåé îí îñòàëñÿ, ïðåæäå âñåãî, êàê õóäîæíèê, ñó-
ìåâøèé ïîýòè÷íî è âåðíî ïîâåäàòü î ñìûøëåííîé ñåëüñêîé äåò-
âîðå, æàäíî òÿíóâøåéñÿ ê çíàíèÿì.

«Ó äâåðåé øêîëû», «Íîâè÷êè», «Ñî÷èíåíèå», «Äåðåâåíñêèå äðó-
çüÿ», «Ó áîëüíîãî ó÷èòåëÿ», «Ïðîáà ãîëîñà» — âîò íàçâàíèÿ ëèøü
íåêîòîðûõ èç åãî êàðòèí. Íà íèõ ÷àùå âñåãî õóäîæíèê èçîáðàæàë
äåòåé â øêîëå. Ïðåëåñòíûå, äîâåð÷èâûå, ñîñðåäîòî÷åííûå, çàäóì-
÷èâûå, ïîëíûå æèâîãî èíòåðåñà è âñåãäà îòìå÷åííûå ïðèðîäíûì
óìîì — òàêèìè çíàë è ëþáèë êðåñòüÿíñêèõ äåòèøåê Áîãäàíîâ-
Áåëüñêèé, òàêèìè óâåêîâå÷èë èõ â ñâîèõ ïðîèçâåäåíèÿõ.

Ñòðàíèöà ÷åòâåðòàÿ
Õóäîæíèê èçîáðàçèë íà ýòîé êàðòèíå íåâûäóìàííûõ ó÷åíèêîâ

è ó÷èòåëÿ. Ó÷èòåëü — ýòî Ñåðãåé Àëåêñàíäðîâè÷ Ðà÷èíñêèé, èç-
âåñòíûé ðóññêèé ïåäàãîã, çàìå÷àòåëüíûé ïðåäñòàâèòåëü ðóññêèõ
îáðàçîâàííûõ ëþäåé ïîçàïðîøëîãî âåêà. Îí áûë äîêòîðîì åñòå-
ñòâåííûõ íàóê è ïðîôåññîðîì áîòàíèêè Ìîñêîâñêîãî óíèâåðñèòå-
òà. Â 1868 ã. Ñ.À. Ðà÷èíñêèé ðåøàåò «óéòè â íàðîä». Îí äåðæèò
ýêçàìåí íà çâàíèå ó÷èòåëÿ íà÷àëüíûõ êëàññîâ. Íà ñâîè ñðåäñòâà
îòêðûâàåò øêîëó äëÿ êðåñòüÿíñêèõ äåòåé â ñåëå Òàòåâî Ñìîëåí-
ñêîé ãóáåðíèè è ñòàíîâèòñÿ â íåé ó÷èòåëåì. Åãî ó÷åíèêè òàê õîðî-
øî ñ÷èòàëè óñòíî, ÷òî ýòîìó óäèâëÿëèñü âñå ïîñåòèòåëè øêîëû.
Íå ñëó÷àéíî, õóäîæíèê èçîáðàçèë Ñ.À. Ðà÷èíñêîãî âìåñòå ñ åãî
ó÷åíèêàìè èìåííî íà óðîêå óñòíîãî ðåøåíèÿ çàäà÷.

Ýòà êàðòèíà — ãèìí ó÷èòåëþ è ó÷åíèêó.
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ÐÀÇÂÈÒÈÅ ÂÛ×ÈÑËÈÒÅËÜÍÎÉ ÊÓËÜÒÓÐÛ
Ó×ÀÙÈÕÑß

Âñåì èçâåñòíî, êàêóþ ðîëü â øêîëüíîì êóðñå îáó÷åíèÿ èìåþò
âû÷èñëèòåëüíûå íàâûêè. Íè îäèí ïðèìåð, íè îäíó çàäà÷ó ïî
ìàòåìàòèêå, ôèçèêå, õèìèè, ÷åð÷åíèþ è ò.ä. íåëüçÿ ðåøèòü, íå
îáëàäàÿ íàâûêàìè ýëåìåíòàðíûõ ñïîñîáîâ âû÷èñëåíèÿ. Íå ñåê-
ðåò, ÷òî ó ó÷àùèõñÿ ñ ïðî÷íûìè âû÷èñëèòåëüíûìè íàâûêàìè
ãîðàçäî ìåíüøå ïðîáëåì ñ ìàòåìàòèêîé.

Îäíàêî ïðîâîäèìûå èññëåäîâàíèÿ ïîêàçûâàþò, ÷òî åùå áîëü-
øîå êîëè÷åñòâî ó÷àùèõñÿ íå âëàäåþò äàííûìè íàâûêàìè, äî-
ïóñêàþò ðàçëè÷íûå îøèáêè â âû÷èñëåíèÿõ. Ñðåäè ïðè÷èí íåâû-
ñîêîé âû÷èñëèòåëüíîé êóëüòóðû ó÷àùèõñÿ ìîæíî íàçâàòü:

— íèçêèé óðîâåíü ìûñëèòåëüíîé äåÿòåëüíîñòè;
— îòñóòñòâèå ñîîòâåòñòâóþùåé ïîäãîòîâêè è âîñïèòàíèÿ ñî

ñòîðîíû ñåìüè è äåòñêèõ äîøêîëüíûõ ó÷ðåæäåíèé;
— îòñóòñòâèå íàäëåæàùåãî êîíòðîëÿ ïðè ïîäãîòîâêå äîìàø-

íèõ çàäàíèé ñî ñòîðîíû ðîäèòåëåé;
— íåðàçâèòîå âíèìàíèå è ïàìÿòü ó÷àùèõñÿ;
— íåäîñòàòî÷íàÿ ïîäãîòîâêà ïî ìàòåìàòèêå çà êóðñ íà÷àëü-

íîé øêîëû;
— îòñóòñòâèå ñèñòåìû â âûðàáîòêå âû÷èñëèòåëüíûõ íàâûêîâ

è â êîíòðîëå çà îâëàäåíèåì äàííûìè íàâûêàìè â ïåðèîä îáó÷å-
íèÿ.

Äëÿ ôîðìèðîâàíèÿ ó øêîëüíèêîâ ñîçíàòåëüíûõ è ïðî÷íûõ
âû÷èñëèòåëüíûõ íàâûêîâ ìíîãèå ó÷èòåëÿ èñïîëüçóþò ðàçëè÷íûå
ìåòîäè÷åñêèå ïðèåìû è ôîðìû, òàêèå êàê, íàïðèìåð, óñòíûé
ñ÷åò, èãðû «Áûñòðûé ñ÷åò÷èê», «Ìàòåìàòè÷åñêîå äîìèíî» è ìíî-
ãèå äðóãèå.

Ñëîæèâøàÿñÿ îïðåäåëåííàÿ ñèñòåìà ðàáîòû ïî ñîâåðøåíñòâî-
âàíèþ âû÷èñëèòåëüíûõ íàâûêîâ â 5–9-õ êëàññàõ ñîñòîèò èç ñëå-
äóþùèõ ýòàïîâ.

I. Ýòàï ââîäíîãî êîíòðîëÿ

1. Íà ýòîì ýòàïå â íà÷àëå ðàáîòû ñ êëàññîì (íåçàâèñèìî îò
òîãî, ïÿòûé ýòî êëàññ èëè äåâÿòûé), ïðîâîäèòñÿ ïðîâåðêà çíà-
íèÿ òàáëèö ñëîæåíèÿ, óìíîæåíèÿ, âû÷èòàíèÿ è äåëåíèÿ. Ôîð-
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ìà ïðîâåðêè – óñòíûé ñ÷åò ïî êàðòî÷êàì è òàáëèöàì. Çàäàíèÿ
èç òàáëèöû ìîãóò áûòü ïðåäñòàâëåíû íà êàðòî÷êàõ (â äâóõ âà-
ðèàíòàõ) èëè íà êîäîñêîïå. Ðåçóëüòàòû çàíîñÿòñÿ â âåäîìîñòü.
Ó÷àùèìñÿ, äîïóñòèâøèì îøèáêè, ïðåäëàãàþòñÿ ñáîðíèêè òàá-
ëèö èëè îòäåëüíûå òàáëèöû çà íà÷àëüíóþ øêîëó äëÿ îòðàáîòêè
íàâûêîâ, è â òå÷åíèå îïðåäåëåííîãî âðåìåíè ýòè ó÷àùèåñÿ ïî-
âòîðíî ïðîâåðÿþòñÿ (ïðè óñòíîì èëè ïèñüìåííîì îïðîñå â õîäå
óðîêîâ è ïðè âûïîëíåíèè ñàìîñòîÿòåëüíûõ è êîíòðîëüíûõ ðà-
áîò).

2. Äàëåå ïðîâîäèòñÿ ïðîâåðêà çíàíèé ïî âñåì òåìàì àðèôìå-
òèêè â ôîðìå óñòíîãî ñ÷åòà, íåáîëüøèõ ïèñüìåííûõ ðàáîò, îò-
äåëüíûõ çàäàíèé ïðè âûïîëíåíèè òåêóùèõ ñàìîñòîÿòåëüíûõ
ðàáîò. Ïðè ýòîì îñîáîå âíèìàíèå îáðàùàåòñÿ íà ðåøåíèå ïðî-
ñòåéøèõ óðàâíåíèé, íàõîæäåíèå êîìïîíåíòîâ äåéñòâèé è íà
ïîðÿäîê äåéñòâèé ñ íàòóðàëüíûìè ÷èñëàìè.

Ïðè ýòîì èíäèâèäóàëüíàÿ ðàáîòà ñ íåóñïåâàþùèìè ó÷åíèêà-
ìè âåäåòñÿ êàê íà óðîêàõ, òàê è âíå óðîêîâ, ó÷àùèìñÿ âûäàþòñÿ
íà äîì òàáëèöû äëÿ îòðàáîòêè íàâûêîâ.

II. Ýòàï òåêóùåé ðàáîòû
ïî ôîðìèðîâàíèþ âû÷èñëèòåëüíûõ íàâûêîâ

Ê ýòîìó ýòàïó ãîòîâÿòñÿ ñåðèè òàáëèö ñëåäóþùèõ âèäîâ.
1. Òàáëèöû äëÿ îòðàáîòêè îòäåëüíîãî íàâûêà â îïðåäåëåííîì

êëàññå (íàïðèìåð, äåéñòâèÿ ñ äåñÿòè÷íûìè äðîáÿìè — â 5-ì êëàñ-
ñå, ôîðìóëû ñîêðàùåííîãî óìíîæåíèÿ — â 7-ì êëàññå, çíà÷åíèÿ
òðèãîíîìåòðè÷åñêèõ ôóíêöèé íåêîòîðûõ óãëîâ — â 9-ì êëàññå).

2. Ñâîäíûå òàáëèöû äëÿ îòðàáîòêè íåñêîëüêèõ íàâûêîâ ïðè
îáîáùàþùåì ïîâòîðåíèè (íàïðèìåð, äåéñòâèÿ ñ íàòóðàëüíûìè ÷èñ-
ëàìè, öåëûìè, äðîáíûìè ÷èñëàìè — â 9-ì êëàññå).

Äàííûå òàáëèöû ðàçìíîæàþòñÿ è âûäàþòñÿ íà ðóêè êàæäîìó
ó÷åíèêó. Òàêîé æå êîìïëåêò òàáëèö èìååòñÿ â êàæäîì êëàññå è
ó ó÷èòåëÿ. (Àíàëîãè÷íóþ ðàáîòó ìîæíî ïðîâîäèòü è â 10–11-õ
êëàññàõ ïðè èçó÷åíèè òàêèõ òåì, êàê íàõîæäåíèå ïðîèçâîäíûõ
ôóíêöèé, ðåøåíèå ïðîñòåéøèõ òðèãîíîìåòðè÷åñêèõ, ïîêàçàòåëü-
íûõ, ëîãàðèôìè÷åñêèõ óðàâíåíèé è äð.)

Íà ýòîì ýòàïå èñïîëüçóþòñÿ ñëåäóþùèå ôîðìû ðàáîòû:
1. Óñòíûé ôðîíòàëüíûé îïðîñ ïî êàðòî÷êàì (íà äâà âàðèàí-

òà), ïðîâîäèìûé êàê ó÷èòåëåì, òàê è ó÷àùèìèñÿ.
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2. Ïèñüìåííûé îïðîñ (ñ çàïèñüþ îòâåòà) ïî ïîäãîòîâëåííûì
òàáëèöàì.

3. Ïèñüìåííàÿ ñàìîñòîÿòåëüíàÿ ðàáîòà ñ ïîñëåäóþùèì àíàëè-
çîì è ðàáîòîé íàä îøèáêàìè.

4. Ðåøåíèå ó äîñêè âî âðåìÿ îïðîñà.
5. Ðåøåíèå çà ïåðâîé ïàðòîé.
6. Ðàçáîð îáðàçöîâ ðåøåíèÿ çàäàíèé è èõ îôîðìëåíèÿ.
7. Îòðàáîòêà àëãîðèòìîâ (ïðàâèë) âû÷èñëåíèé.
8. Ðàññìîòðåíèå ïðèìåðîâ íà èñïîëüçîâàíèå ðàöèîíàëüíûõ

ñïîñîáîâ ðåøåíèÿ.
Ïðè ýòîì ñëåäóåò ïîìíèòü, ÷òî:
— íà êàæäîì óðîêå íàäî çàíèìàòüñÿ íå ñ êëàññîì âîîáùå,

à êîíêðåòíî ñ êàæäûì ó÷åíèêîì. Äëÿ ýòîãî ó÷èòåëü äîëæåí âû-
áðàòü ôîðìû ðàáîòû è ìàòåðèàë òàê, ÷òîáû êàæäûé ó÷åíèê áûë
çàíÿò äåëîì è åãî ðàáîòó âñåãäà ìîæíî áûëî ïðîêîíòðîëèðîâàòü.
Íàïðèìåð, êàæäîìó ó÷åíèêó, ðàáîòàþùåìó çà ïåðâîé ïàðòîé, âû-
äàåòñÿ êàðòî÷êà ñ òàêèì çàäàíèåì, ÷òîáû îí ìîã ëèêâèäèðîâàòü
ñâîè ïðîáåëû â çíàíèÿõ. À ïðè ïîäãîòîâêå ê óðîêó â ïëàíàõ óêà-
çûâàåòñÿ, êîãî è ïî êàêîìó âîïðîñó íóæíî ñïðîñèòü; ïðè ýòîì â
îòäåëüíîé òåòðàäè âåäåòñÿ ó÷åò îâëàäåíèÿ âû÷èñëèòåëüíûìè íà-
âûêàìè êàæäûì ó÷åíèêîì;

— ïðè èçó÷åíèè íîâîãî ìàòåðèàëà æåëàòåëüíî îáðàùàòü âíè-
ìàíèå ó÷àùèõñÿ íà òîò ìàòåðèàë, ãäå íàèáîëåå ÷àñòî äîïóñêàþò-
ñÿ îøèáêè;

— ïîëåçíî íîâûé ìàòåðèàë èçó÷àòü â ñðàâíåíèè ñ ðàíåå èçó-
÷åííûì, óæå çíàêîìûì ìàòåðèàëîì;

— ïðè îáúÿñíåíèè íîâîãî ìàòåðèàëà íåîáõîäèìî, ÷òîáû ó÷åíè-
êè ñàìè ñîñòàâëÿëè àëãîðèòìû âûïîëíåíèÿ òîãî èëè èíîãî äåé-
ñòâèÿ, çàòåì ñâåðÿëè ñ ó÷åáíèêîì è âûáèðàëè îïòèìàëüíûé äëÿ
ñåáÿ âàðèàíò. Òàêàÿ ðàáîòà ïðèó÷àåò èõ ê ÷åòêîñòè è êîíêðåòíî-
ñòè. Â äàëüíåéøåì îíè ñìîãóò áåç ñóåòû è âîëíåíèÿ âûïîëíèòü
ëþáîå çàäàíèå;

— íåîáõîäèìî âîñïèòûâàòü îñîçíàííîå îòíîøåíèå ê âûïîëíå-
íèþ ëþáîãî çàäàíèÿ, ÷òîáû ó÷åíèê âäóìàëñÿ â ñìûñë çàäà÷è,
óñòàíîâèë çàêîíîìåðíîñòè, ñâÿçûâàþùèå âåëè÷èíû, íàìåòèë ïóòè
ðåøåíèÿ ïðîáëåìû è òîëüêî ïîñëå ýòîãî ïðèñòóïàë ê âûïîëíå-
íèþ çàäàíèÿ. Íåîáõîäèìî ó÷èòü øêîëüíèêîâ ïðè âûïîëíåíèè
ðàáîòû ïîëüçîâàòüñÿ ìåòîäîì «ïðèñòàëüíîãî âçãëÿäà» (âíà÷àëå
âèçóàëüíî îöåíèâàòü âñå çàäàíèå, ìåòîäû, ñïîñîáû ðåøåíèÿ, è
ëèøü ïîñëå ýòîãî ïðèñòóïàòü ê åãî ðåøåíèþ);
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— î÷åíü âàæíî íàó÷èòü øêîëüíèêîâ ñàìîêîíòðîëþ, òî åñòü óìå-
íèþ êîíòðîëèðîâàòü ðåøåíèå, äåéñòâèÿ, à â ðåçóëüòàòå è ñâîè
ïîñòóïêè, ïðèìåíÿÿ ïðè ýòîì ñëåäóþùèå êðèòåðèè ñàìîîöåíêè:

à) ñîîòíîøåíèå ðåçóëüòàòà ñ äåéñòâèòåëüíîñòüþ;
á) ñîîòíîøåíèå ðåçóëüòàòà ñ äàííûìè óñëîâèÿ çàäàíèÿ;
â) ïðîâåäåíèå âûêëàäîê â îáðàòíîì ïîðÿäêå;
ã) ðåøåíèå ðàçëè÷íûìè ñïîñîáàìè;
ä) èññëåäîâàíèå ðåçóëüòàòà â ïðåäåëüíûõ ñèòóàöèÿõ;
— òîëüêî ïðè âûïîëíåíèè ñàìîñòîÿòåëüíîé ðàáîòû íàèáîëåå

ïðî÷íî óñâàèâàåòñÿ èçó÷àåìûé ìàòåðèàë. Ïîýòîìó ó÷àùèåñÿ ïðè-
âëåêàþòñÿ íå òîëüêî ê âûïîëíåíèþ ãîòîâûõ çàäàíèé, íî è ê ñî-
ñòàâëåíèþ çàäàíèé (îñîáåííî çàäàíèé íà ðàöèîíàëüíûé ñ÷åò).
Çàäàíèÿ, ñîñòàâëåííûå ó÷àùèìèñÿ, ñèñòåìàòèçèðóþòñÿ (ñì. òàá-
ëèöû ñ ïðèìåðàìè íà ðàöèîíàëüíûé ñ÷åò);

— äëÿ áîëåå ãëóáîêîãî ïîíèìàíèÿ ìàòåðèàëà óäîáíà ïîðîé íå
çàïèñü ñàìîãî ïðèìåðà, à åãî ñõåìà. Íàïðèìåð:

(... – ...)2 = (...) – 2 (...) (...) + (...);
— äëÿ ôîðìèðîâàíèÿ óñòîé÷èâîãî âíèìàíèÿ æåëàòåëüíî ïîä-

áèðàòü ñîîòâåòñòâóþùèå óïðàæíåíèÿ (ïñèõîëîãè÷åñêèé òðåíèíã)
èëè çàäàíèÿ ñëåäóþùåãî õàðàêòåðà:

à) íàéäèòå â ðåøåíèè îøèáêó;
á) âûáåðèòå ïðàâèëüíûé îòâåò;
â) îöåíèòå ïðàâèëüíîñòü äàííîé ôîðìóëèðîâêè è ò. ä.

Òåêóùèé êîíòðîëü, ïðîâîäèìûé íà ýòîì ýòàïå ó÷èòåëåì, ìî-
æåò çàêëþ÷àòüñÿ â ôèêñèðîâàíèè:

à) êîëè÷åñòâà âåðíî âûïîëíåííûõ ïðèìåðîâ çà 1 ìèíóòó, 2 ìè-
íóòû è òàê äàëåå êàæäûì ó÷åíèêîì (ðåçóëüòàòû âíîñÿòñÿ â ñâîä-
íóþ âåäîìîñòü êëàññà);

á) ïðîìåæóòêà âðåìåíè, íåîáõîäèìîãî äëÿ áåçîøèáî÷íîãî ðå-
øåíèÿ îïðåäåëåííîãî êîëè÷åñòâà ïðèìåðîâ;

â) êîëè÷åñòâà îøèáîê, äîïóñêàåìûõ êàæäûì ó÷åíèêîì.
Èñïîëüçóþòñÿ ðàçëè÷íûå ôîðìû ïðîâåäåíèÿ êîíòðîëÿ. Íàè-

áîëåå õàðàêòåðíûå èç íèõ — ñàìîñòîÿòåëüíûå è êîíòðîëüíûå
ðàáîòû, ïðîâîäèìûå ó÷èòåëåì ïî ñâîåìó ïëàíó. Ïðè ðåãóëÿðíîì
ïðîâåäåíèè ñàìîñòîÿòåëüíûõ ðàáîò ñóùåñòâóåò ðåàëüíàÿ âîçìîæ-
íîñòü âûÿñíèòü íà ðàííåé ñòàäèè ïðîáåëû â çíàíèÿõ, ïðî÷íîñòü
óñâîåíèÿ è ñêîððåêòèðîâàòü äàëüíåéøóþ äåÿòåëüíîñòü.

Âàæíîé ÷àñòüþ çàíÿòèé íà äàííîì ýòàïå ÿâëÿåòñÿ êîððåêöèîí-
íàÿ ðàáîòà íàä îøèáêàìè. Ìû åå ïðîâîäèì â ñëåäóþùèõ ôîðìàõ:
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— ïîñëå ïðîâåäåíèÿ êîíòðîëüíîãî ìåðîïðèÿòèÿ ó÷èòåëü óêà-
çûâàåò íà òåõíè÷åñêèå îøèáêè â ðàáîòàõ ó÷àùèõñÿ, à êàæäûé
ó÷åíèê èùåò èõ â ñâîåé òåòðàäè. Çàòåì ó÷èòåëü âìåñòå ñ ó÷åíèêà-
ìè àíàëèçèðóåò ìåòîäû ðåøåíèÿ è ïðèâîäèò îáðàçöû ðåøåíèÿ
(÷àùå âñåãî — ÷åðåç êîäîñêîï), ðàññìàòðèâàåò âàðèàíòíîñòü ðå-
øåíèÿ â çàâèñèìîñòè îò èçìåíåíèÿ óñëîâèÿ, îòâå÷àåò íà âîïðîñû
ó÷àùèõñÿ. ×åðåç îïðåäåëåííîå âðåìÿ ó÷àùèåñÿ âíîâü âûïîëíÿ-
þò ïðèìåðû, â êîòîðûõ áûëè äîïóùåíû îøèáêè;

— ïîñëå ðàçäà÷è òåòðàäåé ñ ïðîâåðåííîé ðàáîòîé ó÷àùèìñÿ
äàåòñÿ âðåìÿ (îíî çàâèñèò îò ñëîæíîñòè ìàòåðèàëà è êîëè÷å-
ñòâà äîïóùåííûõ îøèáîê) íà òî, ÷òîáû îíè ðàçîáðàëè îøèáêè
äðóã ñ äðóãîì èëè â ñâîåé ãðóïïå, èëè ïðîêîíñóëüòèðîâàëèñü ñ
ó÷èòåëåì. Ýòà ðàáîòà ïðîâîäèòñÿ ïðè íåîáõîäèìîñòè íà óðîêå,
èíîãäà äîìà — ñàìîñòîÿòåëüíî. Ïîñëå ýòîãî âíîâü ïðîâîäèòñÿ
ñàìîñòîÿòåëüíàÿ ðàáîòà. Ó÷èòåëü â òåòðàäè ó÷åòà íàâûêîâ âû-
÷èñëèòåëüíîé êóëüòóðû ñòàâèò ñîîòâåòñòâóþùóþ îöåíêó (äðó-
ãèì öâåòîì);

— ïîñëå ïðîâåäåíèÿ êîíòðîëüíîãî ìåðîïðèÿòèÿ â êëàññå (íà
äîñêå íàïèñàíî çàäàíèå, ñîäåðæàùåå 16–20 ïðèìåðîâ â íåñêîëü-
êî äåéñòâèé, â äâóõ âàðèàíòàõ), ó÷èòåëü ïðè ïðîâåðêå ñòàâèò íà
ïîëÿõ çíàê «+», åñëè ïðèìåð âûïîëíåí âåðíî; çíàê «±», åñëè â
ïðèìåðå åñòü íåäî÷åò; çíàê «–», åñëè ïðèìåð âûïîëíåí íåâåðíî.
Íà ñëåäóþùåì óðîêå ýòè æå ïðèìåðû çàïèñûâàþòñÿ íà äîñêó.
Ó÷àùèåñÿ âûïîëíÿþò çàäàíèÿ, â êîòîðûõ îíè äîïóñòèëè îøèá-
êè. Ó÷èòåëü ïðè ïðîâåðêå ôèêñèðóåò ðåçóëüòàòû êàæäîãî ó÷åíè-
êà è ïðèìåðû, â êîòîðûõ áûëè äîïóùåíû îøèáêè. Èìåÿ íàáîð
ïîäîáíûõ ïðèìåðîâ íà êàðòî÷êàõ, ó÷èòåëü äàëåå ðàáîòàåò ñ ó÷å-
íèêîì èíäèâèäóàëüíî, ïðåäëàãàÿ çàäàíèÿ èç äàííîãî íàáîðà êàð-
òî÷åê.

Ïðè òàêîé ôîðìå ðàáîòû íè îäèí ó÷åíèê íå îñòàåòñÿ âíå ïîëÿ
çðåíèÿ ó÷èòåëÿ.

III. Ýòàï èòîãîâîãî êîíòðîëÿ

Èòîãîâûé êîíòðîëü ïðîâîäèòñÿ èëè â ôîðìå êîíòðîëüíîé ðà-
áîòû, èëè â ôîðìå óñòíî-ïèñüìåííîãî çà÷åòà. Ê óðîêó-çà÷åòó ó÷è-
òåëü ãîòîâèò ñèñòåìó êàðòî÷åê-çàäàíèé ïî òåìå. Íà çà÷åòå ó÷à-
ùèåñÿ îòâå÷àþò òåîðèþ, ðåøàþò çàäàíèÿ, ñîäåðæàùèåñÿ â êàð-
òî÷êå, èíîãäà åùå ïîêàçûâàþò òåòðàäè ñ âûïîëíåííûìè ïðèìå-
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ðàìè íà âû÷èñëåíèå è ñîñòàâëåííûìè ïðèìåðàìè. Íà òàêèõ óðî-
êàõ-çà÷åòàõ ÷àñòî ó÷åíèêè îäíîâðåìåííî ïîëó÷àþò êîíñóëüòàöèþ
è ó÷èòåëÿ, è ñòàðøåêëàññíèêîâ, ïðèíèìàþùèõ çà÷åò. Èòîãîâûå
îöåíêè âûñòàâëÿþòñÿ â æóðíàë.

Ïðèâåäåì ïðèìåð èòîãîâîé êîíòðîëüíîé ðàáîòû çà 8-é êëàññ,
êîòîðàÿ ñîäåðæèò 1–2 çàäàíèÿ íà âñå äåéñòâèÿ ñ ðàöèîíàëüíûìè
÷èñëàìè; 1–2 çàäàíèÿ, òðåáóþùèå ïðèìåíåíèÿ ôîðìóë ñîêðàùåí-
íîãî óìíîæåíèÿ, ðàñïðåäåëèòåëüíîãî çàêîíà è ò.ä.; îäíî çàäàíèå
íà ïðèìåíåíèå ñïîñîáîâ ðàöèîíàëüíîãî ñ÷åòà.

1. Âû÷èñëèòå: 0,03æ −
F
HG
I
KJ

5

9
 : (1,53 : 1,5 – 1,2) + 1.

2. Âû÷èñëèòå: (0,5æ2,08 – 0,215 : 0,2) : 3
1

2
 + 1

1

2
.

3. Âû÷èñëèòå ðàöèîíàëüíî: 
2 5 4 4

1 9

3 3, ,

,

−
 + 2,52 + 4,42.

4. Âû÷èñëèòå ðàöèîíàëüíî:

– 14,09æ2
1

6
 – 6,31æ −

F
HG
I
KJ1

1

2
 – 2

1

6
æ6,31 + −

F
HG
I
KJ1

1

2
(– 14,09).

5. Âû÷èñëèòå ðàöèîíàëüíî:

369369 : 123 + (601 – 599)(93 – 57)æ50 –

– (357æ27 – 57æ27) : 270 + 27.

Îòâåòû:  1. 1
5

54
.  2. 1,49.  3. –11.  4. –13,6.  5. 6600.

Ê ðàáîòå ïî ñîâåðøåíñòâîâàíèþ âû÷èñëèòåëüíûõ íàâûêîâ àê-
òèâíî ïðèâëåêàþòñÿ ó÷àùèåñÿ: îíè ïîäáèðàþò èëè ñàìîñòîÿòåëüíî
ñîñòàâëÿþò çàäàíèÿ äëÿ óñòíîãî ñ÷åòà, ñîñòàâëÿþò çàäàíèÿ ñ ïðè-
ìåíåíèåì ðàöèîíàëüíîãî ñ÷åòà, ïî ãðóïïàì èëè èíäèâèäóàëüíî
ïðîâîäÿò óñòíûé ñ÷åò íà óðîêå, ÷àñòè÷íî ïðèâëåêàþòñÿ ê ïðî-
âåðêå ðàáîò, êîíñóëüòèðóþò äðóãèõ ó÷àùèõñÿ.

Ìíîãîëåòíèé îïûò ïîçâîëÿåò óòâåðæäàòü, ÷òî ðàññìîòðåí-
íûå âûøå ôîðìû è ìåòîäû ðàáîòû ïî ñîâåðøåíñòâîâàíèþ âû-
÷èñëèòåëüíîé êóëüòóðû ó÷àùèõñÿ ïðèìåíèìû íå òîëüêî ïðè
âûðàáîòêå âû÷èñëèòåëüíûõ íàâûêîâ, íî è ïðè êîíòðîëå çà
ôîðìèðîâàíèåì ìíîãèõ îáùåó÷åáíûõ íàâûêîâ ïî ðàçíûì ïðåä-
ìåòàì.
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Ðåêîìåíäàöèè ïî èñïîëüçîâàíèþ òàáëèö
Òàáëèöû ìîãóò áûòü èñïîëüçîâàíû è íà óðîêå ïðè ðàáîòå ñî

âñåì êëàññîì, è ïðè èíäèâèäóàëüíîé ðàáîòå ñ ó÷àùèìèñÿ. Èõ
ñòðóêòóðà òàêîâà, ÷òî ïî ãîðèçîíòàëè ðàñïîëàãàþòñÿ îäíîòèï-
íûå ïðèìåðû íà îäíî è òî æå ïðàâèëî, ïî âåðòèêàëè — ïðèìå-
ðû íà ðàçíûå ïðàâèëà. Ïîýòîìó æåëàòåëüíî âíà÷àëå ïðåäëàãàòü
ó÷àùèìñÿ ðåøàòü ïðèìåðû ïî ãîðèçîíòàëè, à êîãäà àëãîðèòìû
ðåøåíèÿ îòðàáîòàíû, ïåðåõîäèòü ê âûïîëíåíèþ çàäàíèé, ðàñ-
ïîëîæåííûõ ïî âåðòèêàëè.

1. Âûïîëíèòå ñëîæåíèå íàòóðàëüíûõ ÷èñåë

1 2 3 4 5

À 92+71 87+31 43+91 84+52 74+64

Á 73+45 64+53 91+65 93+91 92+24

Â 93+51 91+65 52+66 8+68 43+72

Ã 55+73 63+71 82+73 72+74 35+82

Ä 41+85 51+87 66+82 74+83 81+84

2. Âûïîëíèòå âû÷èòàíèå íàòóðàëüíûõ ÷èñåë

1 2 3 4 5

À 71–64 87–19 91–35 52–37 64–39

Á 45–19 53–18 65–57 91–85 24–17

Â 51–45 65–57 66–19 8–49 72–16

Ã 73–29 71–35 82–36 74–47 82–18

Ä 85–27 51–39 82–49 74–58 81–46

3. Ðåøèòå óðàâíåíèå

1 2 3

À x + 14 = 21 46 – p = 39 t + 14 = 14

Á 0 – x = 0 27 – y = 27 z + 0 = 0

Â 37 – d = 0 76 – b = 13 19 + c = 31

Ã x – 11 = 29 14 + 7 – x = 6 a + a = 36

Ä 47 + c – 5 = 70 m + m = 0 d – 7 – 11 = 3
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4. Âûïîëíèòå óìíîæåíèå íàòóðàëüíûõ ÷èñåë

1 2 3 4 5 6

À 3•71 5•92 7•91 4•81 5•61 8•21

Á 7•31 5•51 4•61 2•71 6•32 9•81

Â 9•41 4•32 7•41 3•31 4•71 4•31

Ã 8•81 7•61 6•71 3•91 6•21 7•51

Ä 5•31 6•51 3•42 5•71 6•81 6•41

5. Âûïîëíèòå äåëåíèå íàòóðàëüíûõ ÷èñåë

1 2 3 4 5 6

À 3:15 5:541 7:331 4:27 5:08 8:69

Á 7:19 5:57 4:46 2:43 6:831 9:261

Â 9:621 4:29 7:89 3:93 4:86 4:25

Ã 8:441 7:211 6:201 3:75 6:27 9:801

Ä 5:56 5:59 3:27 5:58 6:801 7:501

6. Ðåøèòå óðàâíåíèå

1 2 3

À yæy = 25 z – z = 0 49 + x + x = 49

Á 16 + x = 16 – x 13æ0 = x 14 – x = 9

Â a + a = 108 xæx = 81 x : 19 = 3

Ã 78 : x = 12 45 : y = 15 70 : y = 14

Ä 7æm = 56 x – 42 = 10 12æa = 84
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7. Âûïîëíèòå äåéñòâèÿ ñ äåñÿòè÷íûìè äðîáÿìè

1 2 3 4

À 21+12,0 4,0–2 40,0•01 6,0:8,1

Á 4,0+11 8,4–4,8 001•12,0 01:5,21

Â 4,9+62,0 2,0–85,0 0001•70,0 3:9,6

Ã 7,0+34,0 4,0–1,9 0•31,0 5:56,0

Ä 8+7,0 11,0–5,1 7•2,1 01:9,0

1 2 3 4 5 6 7 8

À
16

24

18

54

17

51

33

66

125

1000

12

60

15

60

15

75

Á
16

48

375

100

25

175

12

42

28

49

35

42

39

52

34

85

Â
13

91

18

144

24

72

13

65

17

102

13

78

21

105

12

84

Ã
45

135

14

70

18

72

17

85

24

36

16

112

14

98

15

105

Ä
60

90

45

75

36

63

51

85

57

76

27

108

42

63

38

95

1 2 3 4 5 6 7 8

À
7

4

67

20

43

10

9

5

7

2

34

19

19

4

27

17

Á
15

4

25

11

87

40

20

3

36

7

34

21

16

5

9

5

Â
25

3

47

17

7

5

41

10

30

17

16

11

10

7

16

9

Ã
13

8

17

6

39

20

35

16

54

25

31

19

27

7

19

3

Ä
65

9

39

19

40

17

29

7

40

13

27

4

100

33

76

16

9. Èñêëþ÷èòå öåëóþ ÷àñòü èç äðîáè

8. Ñîêðàòèòå äðîáü
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10. Çàìåíèòå íåïðàâèëüíîé äðîáüþ

Ïðèâåäåííûå ïðèìåðû òàáëèö íàïðàâëåíû íà îòðàáîòêó îäíî-
ãî âû÷èñëèòåëüíîãî äåéñòâèÿ. Ìîæíî ïðåäëîæèòü òàáëèöó äëÿ
óñòíîãî ñ÷åòà, ïîìîãàþùóþ ïðîâåðèòü âû÷èñëèòåëüíûå íàâûêè
ñî âñåìè äåéñòâèÿìè (ñì. íà ñ. 16, òàáë. 12).

Ñ òàáëèöàìè ó÷àùèåñÿ ìîãóò òàêæå ðàáîòàòü è äîìà. Êîíòðî-
ëèðîâàòü ìîæíî è êîëè÷åñòâî ïðèìåðîâ, ðåøåííûõ â åäèíèöó
âðåìåíè, è âðåìÿ âûïîëíåíèÿ îïðåäåëåííîãî êîëè÷åñòâà ïðèìå-
ðîâ.

Èòîãîâûå îöåíêè ìîãóò âûñòàâëÿòüñÿ â æóðíàë èëè â ñâîäíóþ
âåäîìîñòü êëàññà, êðèòåðèè îöåíîê çàâèñÿò îò õàðàêòåðèñòèêè
êëàññà è âðåìåíè ðàáîòû ñ òàáëèöåé.

11. Ïåðåâåäèòå â äåñÿòè÷íóþ äðîáü

1 2 3 4 5 6 7 8

À 1
1

2
3

2

5
4

3

7
1

2

5
6

2

3
7

3

4
9

2

5
4

7

11

Á 4
2

3
5

1

2
6

3

7
5

7

10
10

5

11
3

5

9
2

15

16
13

1

2

Â 4
3

8
1

5

12
3

2

11
7

1

10
11

5

6
13

1

3
17

3

4
12

1

3

Ã 2
7

30
1

4

7
7

2

9
5

2

11
10

3

8
7

2

3
17

1

2
20

1

3

Ä 9
6

7
8

10

11
11

2

5
18

1

3
8

4

5
20

1

3
5

7

8
1

17

19

1 2 3 4 5 6 7 8

À
1

2

12

25

4

5

9

20

13

25

1

125

23

50

1

4

Á
36

50

3

4

9

25

17

20

3

5

21

25

1

8

49

50

Â
3

5

3

8

13

20

4

25

43

50

11

20

17

25

7

20

Ã
4

25

5

8

19

50

33

50

22

25

7

8

2

5

16

25

Ä
19

20

1

25

7

50

3

6

14

35

9

15

6

30

12

16
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12. Óñòíûé ñ÷åò

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45

1

3 + 4
33 : 3
20 – 3
3•4

3 + 11
39 : 3
13 – 3
3•11
3 + 18
60 : 3
30 – 3
3•20
4 + 5
44 : 4
20 – 4
4•4

4 + 12
16 : 4
13 – 4
4•11
4 + 19
80 : 4
33 – 4
4•20
5 + 5
55 : 5
20 – 5
5•5

5 + 12
20 : 5
13 – 5
5•12
6 + 6
66 : 6
20 – 6
6•6

6 + 13
24 : 6
13 – 6
6•20
7 + 7
77 : 7
20 – 7
7•7

7 + 14

2

3 + 5
30 : 3
10 – 3
3•5

3 + 12
42 : 3
12 – 3
3•12
3 + 19
63 : 3
31 – 3
3•22
4 + 6
40 : 4
19 – 4
4•5

4 + 13
12 : 4
12 – 4
4•12
4 + 20
84 : 4
32 – 4
4•21
5 + 6
50 : 5
19 – 5
5•6

5 + 13
15 : 5
12 – 5
5•13
6 + 7
60 : 6
10 – 6
6•7

6 + 14
18 : 6
12 – 6
6•21
7 + 8
70 : 7
19 – 7
7•8

7 + 15

3

3 + 6
27 : 3
18 – 3
3•6

3 + 13
45 : 3
11 – 3
3•13
3 + 20
66 : 3
32 – 3
3•23
4 + 7
36 : 4
18 – 4
4•6

4 + 14
8 : 4

11 – 4
4•13
4 + 21
88 : 4
31 – 4
4•22
5 + 7
45 : 5
18 – 5
5•7

5 + 14
10 : 5
11 – 5
5•14
6 + 8
54 : 6
18 – 6
6•8

6 + 15
12 : 6
11 – 6
6•30
7 + 9
63 : 7
18 – 7
7•9

7 + 16

4

3 + 7
24 : 3
17 – 3
3•7

3 + 14
48 : 3
10 – 3
3•14
3 + 21
69 : 3
33 – 3
3•30
4 + 8
32 : 4
17 – 4
4•7

4 + 15
48 : 4
10 – 4
4•14
4 + 22
100 : 4
88 – 4
4•30
5 + 8
40 : 5
17 – 5
5•8

5 + 15
5 : 5

10 – 5
5•15
6 + 9
48 : 6
17 – 6
6•9

6 + 16
6 : 6

10 – 6
6•31
7 + 10
56 : 7
17 – 7
7•10
7 + 17

5

3 + 8
21 : 3
16 – 3
3•8

3 + 15
51 : 3
9 – 3
3•15
3 + 22
90 : 3
41 – 3
3•31
4 + 9
28 : 4
16 – 4
4•8

4 + 16
52 : 4
9 – 4
4•15
4 + 27
244 : 4
87 – 4
4•31
5 + 9
35 : 5
16 – 5
5•9

5 + 16
0 : 5
9 – 5
5•16
6 + 10
42 : 6
16 – 6
6•10
6 + 17
0 : 6
9 – 6
6•40
7 + 11
49 : 7
16 – 7
7•11
7 + 18

6

3 + 9
18 : 3
15 – 3
3•9

3 + 16
54 : 3
8 – 3
3•16
3 + 23
93 : 3
42 – 3
3•33
4 + 10
24 : 4
15 – 4
4•9

4 + 17
56 : 4
8 – 4
4•16
4 + 28
284 : 4
86 – 4
4•40
5 + 10
30 : 5
15 – 5
5•10
5 + 17
60 : 5
8 – 5
5•17
6 + 11
36 : 6
15 – 6
6•11
6 + 18
96 : 6
8 – 6
6•50
7 + 12
42 : 7
15 – 7
7•12
7 + 19

7

3 + 10
15 : 3
14 – 3
3•10
3 + 17
57 : 3
7 – 3
3•17
3 + 24
96 : 3
43 – 3
3•41
4 + 11
20 : 4
14 – 4
4•10
4 + 18
60 : 4
7 – 4
4•17
4 + 29
400 : 4
85 – 4
4•50
5 + 11
25 : 5
14 – 5
5•11
5 + 18
70 : 5
7 – 5
5•18
6 + 12
30 : 6
14 – 6
6•12
6 + 19
120 : 6
7 – 6
6•0

7 + 13
35 : 7
14 – 7
7•13
7 + 20
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Òàáëèöà îòâåòîâ äëÿ óñòíîãî ñ÷åòà

1 2 3 4 5 6 7

1 7 8 9 10 11 12 13
2 11 10 9 8 7 6 5
3 17 16 15 14 13 12 11
4 12 15 18 21 24 27 30
5 14 15 16 17 18 19 20
6 13 14 15 16 17 18 19
7 10 9 8 7 6 5 4
8 33 36 39 42 45 48 51
9 21 22 23 24 25 26 27

10 20 21 22 23 30 31 32
11 27 28 29 30 38 39 40
12 60 66 69 90 93 99 123
13 9 10 11 12 13 14 15
14 11 10 9 8 7 6 5
15 16 15 14 13 12 11 10
16 16 20 24 28 32 36 40
17 16 17 18 19 20 21 22
18 4 3 2 12 13 14 15
19 9 8 7 6 5 4 3
20 44 48 52 56 60 64 68
21 23 24 25 26 31 32 33
22 20 21 22 25 61 71 100
23 29 28 27 84 83 82 81
24 80 84 88 120 124 160 200
25 10 11 12 13 14 15 16
26 11 10 9 8 7 6 5
27 15 14 13 12 11 10 9
28 25 30 35 40 45 50 55
29 17 18 19 20 21 22 23
30 4 3 2 1 0 12 14
31 8 7 6 5 4 3 2
32 60 65 70 75 80 85 90
33 12 13 14 15 16 17 18
34 11 10 9 8 7 6 5
35 14 4 12 11 10 9 8
36 36 42 48 54 60 66 72
37 19 20 21 22 23 24 25
38 4 3 2 1 0 16 20
39 7 6 5 4 3 2 1
40 120 126 180 186 240 300 0
41 14 15 16 17 18 19 20
42 11 10 9 8 7 6 5
43 13 12 11 10 9 8 7
44 49 56 63 70 77 84 91
45 21 22 23 24 25 26 27
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ÓÑÒÍÛÉ Ñ×ÅÒ — ÃÈÌÍÀÑÒÈÊÀ ÓÌÀ
Îñâîåíèå îïèñàííûõ íèæå ïðèåìîâ óñòíîãî ñ÷åòà ïîçâîëèò ó÷à-

ùèìñÿ áûñòðî âûïîëíÿòü àðèôìåòè÷åñêèå äåéñòâèÿ, ÷òî áóäåò
ñïîñîáñòâîâàòü ðàçâèòèþ ïàìÿòè øêîëüíèêîâ è ïîâûøåíèþ ìà-
òåìàòè÷åñêîé êóëüòóðû ìûøëåíèÿ.

Ïðè ðàññìîòðåíèè îñíîâíûõ ïðèåìîâ óïðîùåíèÿ àðèôìåòè-
÷åñêèõ äåéñòâèé ìû îñòàíîâèìñÿ, ãëàâíûì îáðàçîì, íà òàêîãî
ðîäà âû÷èñëåíèÿõ, äëÿ ïðîèçâîäñòâà êîòîðûõ äîñòàòî÷íî óñòíî-
ãî ñ÷åòà èëè ïðèìåíåíèÿ â íåêîòîðûõ ñëó÷àÿõ êàðàíäàøà, ðó÷êè
è áóìàãè.

Ñ÷åò â óìå ÿâëÿåòñÿ ñàìûì äðåâíèì è ïðîñòûì ñïîñîáîì âû-
÷èñëåíèÿ. Çíàíèå óïðîùåííûõ ïðèåìîâ óñòíûõ âû÷èñëåíèé îñ-
òàåòñÿ íåîáõîäèìûì äàæå ïðè ïîëíîé ìåõàíèçàöèè âñåõ íàèáî-
ëåå òðóäîåìêèõ âû÷èñëèòåëüíûõ ïðîöåññîâ. Óñòíûå âû÷èñëåíèÿ
äàþò âîçìîæíîñòü íå òîëüêî áûñòðî ïðîèçâîäèòü ðàñ÷åòû â óìå,
íî è êîíòðîëèðîâàòü, îöåíèâàòü, íàõîäèòü è èñïðàâëÿòü îøèáêè
â ðåçóëüòàòàõ âû÷èñëåíèé, âûïîëíåííûõ ñ ïîìîùüþ êàëüêóëÿ-
òîðà. Êðîìå òîãî, îñâîåíèå âû÷èñëèòåëüíûõ íàâûêîâ ðàçâèâàåò
ïàìÿòü è ïîìîãàåò øêîëüíèêàì ïîëíîöåííî óñâàèâàòü ïðåäìåòû
ôèçèêî-ìàòåìàòè÷åñêîãî öèêëà.

Çíàíèå óïðîùåííûõ ïðèåìîâ óñòíûõ âû÷èñëåíèé îñîáåííî
âàæíî â òåõ ñëó÷àÿõ, êîãäà âû÷èñëÿþùèé íå èìååò â ñâîåì ðàñ-
ïîðÿæåíèè òàáëèö èëè êàëüêóëÿòîðà.

Ñëîæåíèå íàòóðàëüíûõ ÷èñåë
Ñëîæåíèå — íàèáîëåå ïðîñòîå àðèôìåòè÷åñêîå äåéñòâèå, ïî-

ýòîìó ÷èñëî óïðîùåííûõ ïðèåìîâ ñðàâíèòåëüíî íåâåëèêî. Ðàñ-
ñìîòðèì èõ.

1.�Ïðåäñòàâëåíèå�äâóçíà÷íîãî�÷èñëà�â�âèäå�ñóììû�äâóõ�ñëà-
ãàåìûõ

Ïåðâîå ñëàãàåìîå — ÷èñëî äåñÿòêîâ, âòîðîå — ÷èñëî åäèíèö.
Ïðèìåðû: 18 = 10 + 8;   24 = 20 + 4;   38 = 30 + 8.

18 + 24 = (10 + 8) + (20 + 4) = (10 + 20) + (8 + 4) = 30 + 12 = 42.

2. Ñëîæåíèå�ïóòåì�ïîñëåäîâàòåëüíîãî�ïðèáàâëåíèÿ�ê�îäíî-
ìó�÷èñëó�îòäåëüíûõ�ðàçðÿäîâ�äðóãîãî�÷èñëà,�âñåãäà�íà÷èíàÿ�ñ
âûñøèõ

62 + 54 = ?
Ê 62 ïðèáàâèì 50, ê ñóììå 112 ïðèáàâèì 4, ïîëó÷èì 116.
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3745 + 637 = ?
Ê 3745 ïðèáàâèì 600, ê ñóììå 4345 ïðèáàâèì 30, à ê 4375

ïðèáàâèì 7, ïîëó÷èì 4382.

Êàê ïîñ÷èòàòü åùå áûñòðåå?
3745 + 637 = ?
Ê 37 ñîòíÿì ïðèáàâèì 6 ñîòåí, ïîëó÷èì 43 ñîòíè, òî åñòü 4300,

çàòåì ñëîæèì 45 è 37, ïîëó÷èì 82 åäèíèöû. 4300 + 82 = 4382.

3. Ñëîæåíèå�ïóòåì�îêðóãëåíèÿ�÷èñåë
96 + 47 = ?
Çàìåíèì ýòó ñóììó äðóãîé: 100 + 47 = 147. Çàòåì âû÷èòàåì

÷èñëî 4, äîïîëíÿþùåå 96 äî 100 è èçëèøíå ïðèáàâëåííîå, è ïî-
ëó÷àåì 143, òî åñòü

96 + 47 = (96 + 4) + (47 – 4) = 100 + 43 = 143.

2984 + 996 + 1998 + 4002 = ?
Ñëîæèì 3000, 1000, 2000, 4000. Ïîëó÷èì 10 000. Îòíÿâ îò

ñóììû 10 000 ÷èñëî 20 (òàê êàê 22 äîëæíî áûòü îò íåå îòíÿòî è
2 ïðèáàâëåíî), ïîëó÷èì 9980.

4. Ñëîæåíèå�ñ�ïåðåñòàíîâêîé�ñëàãàåìûõ
72 + 63 + 28 = ?
Çàìåòèì, ÷òî òðåòüå ñëàãàåìîå ÿâëÿåòñÿ äîïîëíåíèåì ïåðâîãî

äî 100. Ìûñëåííî ïåðåñòàâèì ñëàãàåìûå è ñëîæèì èõ:
72 + 28 + 63 = 163.
3013 + 74 + 2187 + 126 = ?
Ãðóïïèðóåì ñëàãàåìûå ïîïàðíî:
(3013 + 2187) + (74 + 126) = 5200 + 200 = 5400.

5. Ñëîæåíèå�äåñÿòè÷íûõ�äðîáåé
Ñêëàäûâàòü äåñÿòè÷íûå äðîáè ñëåäóåò ïîäîáíî öåëûì ÷èñëàì,

òî åñòü íà÷èíàÿ ñ âûñøèõ ðàçðÿäîâ: ñíà÷àëà ïîðàçðÿäíî ñëîæèòü
öåëûå ÷àñòè, çàòåì — äåñÿòè÷íûå äîëè.

8,4 + 6,51 = ?
Ê 8,4 ïðèáàâëÿåì 6, ê ïîëó÷åííîé ñóììå 14,4 ïðèáàâëÿåì 0,5,

ê 14,9 ïðèáàâëÿåì 0,01 è ïîëó÷àåì 14,91, òî åñòü:

8,4 + 6,51 = (8,4 + 6) + 0,5 + 0,01 =

= (14,4 + 0,5) + 0,01 = 14,9 + 0,01 = 14,91;

9,83 + 6,7 = (9,83 + 6) + 0,7 = (15,8 + 0,7) + 0,03 =

= 16,5 + 0,03 = 16,53.
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Âû÷èòàíèå íàòóðàëüíûõ ÷èñåë
Ïðè óñòíîì âû÷èòàíèè âîçìîæíû ñëåäóþùèå óïðîùåííûå

ïðèåìû.

1. Ðàçäåëüíîå�ïîðàçðÿäíîå�âû÷èòàíèå
574 – 243 = ?
Âû÷èòàåì èç 500 ÷èñëî 200, ïîëó÷èì 300. Âû÷èòàåì èç 70

÷èñëî 40, ïîëó÷àåì 30. Âû÷èòàåì èç 4 ÷èñëî 3, ïîëó÷àåì 1. Îò-
âåò: 331.

68 894 – 42 413 = ?
Âû÷èòàåì èç 68 000 ÷èñëî 42 000, ïîëó÷àåì 26 000. Âû÷èòà-

åì èç 800 ÷èñëî 400, ïîëó÷àåì 400. Âû÷èòàåì èç 94 ÷èñëî 13,
ïîëó÷àåì 81. Îòâåò: 26 481.

Åñëè ÷èñëî åäèíèö êàêîãî-ëèáî ðàçðÿäà âû÷èòàåìîãî áîëüøå
÷èñëà åäèíèö òîãî æå ðàçðÿäà óìåíüøàåìîãî, òî ïîñëåäíåå ÷èñëî
åäèíèö óâåëè÷èâàåòñÿ íà 10 ïóòåì çàèìñòâîâàíèÿ îäíîé åäèíè-
öû ñëåäóþùåãî, âûñøåãî ðàçðÿäà óìåíüøàåìîãî.

647 – 256 = ?
Òàê êàê ïÿòü äåñÿòêîâ èç ÷åòûðåõ äåñÿòêîâ âû÷åñòü íåëüçÿ, òî

ïðåäñòàâëÿåì 647 â âèäå ñóììû 500 + 140 + 7 è âû÷èòàåì 200 èç
500, 50 èç 140, 6 èç 7:

647 – 256 = (500 – 200) + (140 – 50) + (7 – 6) = 391.
Îòâåò: 391.

2. Âû÷èòàíèå�ïóòåì�îêðóãëåíèÿ�óìåíüøàåìîãî,�èëè�âû÷è-
òàåìîãî,�èëè�îäíîâðåìåííî�îáîèõ

713 – 65 = ?
Îòáðîñèì â óìåíüøàåìîì 13 åäèíèö, èç ïîëó÷åííûõ 700 âû-

÷èòàåì 65; ê ïîëó÷åííîé ðàçíîñòè 635 çàòåì ïðèáàâëÿåì îòáðî-
øåííûå 13 åäèíèö, ïîëó÷àåì 648. Òàêèì îáðàçîì,

713 – 65 = (700 – 65) + 13 = 648.

824 – 396 = ?
Äîïîëíèâ âû÷èòàåìîå 4 åäèíèöàìè, âû÷èòàåì 400 èç 824, äî-

áàâèâ çàòåì ê ðàçíîñòè 424 èçëèøíå âû÷òåííûå 4 åäèíèöû, ïî-
ëó÷àåì 428. Òàêèì îáðàçîì,

824 – 396 = (824 – 400) + 4 = 428.

687 – 293 = ?
687 – 293 = (660 – 300) + 87 + 7 = 394.
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3. Âû÷èòàíèå�ïóòåì�óðàâíèâàíèÿ�÷èñëà�åäèíèö�ïîñëåäíèõ
ðàçðÿäîâ�óìåíüøàåìîãî

67 – 48 = ?
Äîáàâèâ ê óìåíüøàåìîìó 1, âû÷èòàåì 48 èç 68, ïîëó÷àåì 20.

Îòíÿâ îò ýòîé ðàçíîñòè ðàíåå äîáàâëåííóþ åäèíèöó, îêîí÷àòåëü-
íî ïîëó÷àåì 19.

67 – 48 = (68 – 48) – 1 = 20 – 1 = 19.

453 – 316 = ?
Óìåíüøèâ âû÷èòàåìîå íà 3, âû÷òåì 313 èç 453, ïîëó÷èì 140.

Îòíÿâ îò ýòîé ðàçíîñòè åùå 3, íàéäåì 137.

Íà ïðàêòèêå ïðèìåíÿþò ðàçëè÷íûå ñïîñîáû óñòíîãî âû÷èòà-
íèÿ.

Ïðèìåðû:
1. à) 80 – 26 = 80 – (20 + 6) = (80 – 20) – 6 = 60 – 6 = 54

(âû÷èòàíèå ñóììû);
á) 80 – 26 = (50 + 30) – 26 = 50 + (30 – 26) = 54 (âû÷èòàíèå

èç ñóììû);
â) 80 – 26 = 80 – (30 – 4) = (80 – 30) + 4 = 50 + 4 = 54

(âû÷èòàíèå ðàçíîñòè);
ã) 80 – 26 = (86 – 6) – 26 = (86 – 26) – 6 = 60 – 6 = 54

(ïåðåìåùåíèå âû÷èòàåìûõ);
2. à) 42 – 28 = (30 + 12) – (20 + 8) = (30 – 20) + (12 – 8) =

= 10 + 4 = 14 (âû÷èòàíèå ñóììû è âû÷èòàíèå èç ñóììû);
á) 42 – 28 = 42 – (22 + 6) = (42 – 22) – 6 = 20 – 6 = 14

(âû÷èòàíèå ñóììû);
3. à) 86 – 28 = 86 – (30 – 2) = (86 – 30) + 2 = 56 + 2 = 58

(âû÷èòàíèå ðàçíîñòè);
á) 86 – 28 = 86 – (26 + 2) = (86 – 26) – 2 = 60 – 2 = 58

(âû÷èòàíèå ñóììû).

Óñòàíîâëåííûå ñâîéñòâà âû÷èòàíèÿ ïîçâëÿþò óñêîðÿòü, îá-
ëåã÷àòü è ïðîâîäèòü óñòíî âû÷èñëåíèÿ è ñ ìíîãîçíà÷íûìè ÷èñ-
ëàìè.

Ïðèìåðû:
1. Âû÷èòàíèå ñóììû: 1358 – (158 + 78) = 1200 – 78 = 1122.
2. Âû÷èòàíèå èç ñóììû: (973 + 747) – 873 = 100 + 747 = 847.
3. Ïðèáàâëåíèå ðàçíîñòè:
586 + (1414 – 884) = (586 + 1414) – 884 = 2000 – 884 = 1116.
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4. Âû÷èòàíèå ðàçíîñòè:
1093 – (1494 – 907) = (1093 + 907) – 1497 = 2000 – 1494 = 506.
5. Âû÷èòàíèå ïî ñïîñîáó äîïîëíåíèÿ.
Ïðîäàâöàì è êàññèðàì ÷àñòî ïðèõîäèòñÿ äàâàòü ñäà÷ó, à äëÿ

ýòîãî èì ïðèõîäèòñÿ íàõîäèòü ðàçíîñòü ìåæäó ñóììîé äåíåã, ïî-
ëó÷àåìîé îò ïîêóïàòåëÿ, è ñòîèìîñòüþ ïîêóïêè. Îíè ýòî äåëàþò
ïî «ñïîñîáó äîïîëíåíèÿ», êîòîðûé ëåãêî óÿñíèòü íà ñëåäóþùåì
ïðèìåðå.

Ïîëó÷èâ îò ïîêóïàòåëÿ ÷åê íà 285 ð. è áàíêíîòó â 500 ð.,
êàññèð âîçâðàùàåò ýòîò ÷åê ñ îòìåòêîé îá óïëàòå è ãîâîðèò: «285
ðóáëåé». Çàòåì äàåò ïîêóïàòåëþ 15 ðóáëåé è ãîâîðèò: «300 ðóá-
ëåé». Ïîòîì äàåò åùå 200 ðóáëåé.

Øèðîêîå ïðèìåíåíèå ýòîãî ñïîñîáà ïîêàçûâàåò, ÷òî îí èìååò
ïðåèìóùåñòâà ïî ñðàâíåíèþ ñ äðóãèìè, è ê íåìó ñëåäóåò ïðèâû-
êàòü ïðè óñòíîì ñ÷åòå.

Óìíîæåíèå íàòóðàëüíûõ ÷èñåë
1. Óìíîæåíèå�íà�11
×òîáû äâóçíà÷íîå ÷èñëî, ñóììà öèôð êîòîðîãî íå ïðåâûøà-

åò 10, óìíîæèòü íà 11, íàäî öèôðû ýòîãî ÷èñëà ðàçäâèíóòü è
ïîñòàâèòü ìåæäó íèìè ñóììó ýòèõ öèôð.

Ïðèìåðû:
72 × 11 = 7 (7 + 2) 2 = 792;
35 × 11 = 3 (3 + 5) 5 = 385.

×òîáû óìíîæèòü íà 11 äâóçíà÷íîå ÷èñëî, ñóììà öèôð êîòîðî-
ãî 10 èëè áîëüøå 10, íàäî ìûñëåííî ðàçäâèíóòü öèôðû ýòîãî
÷èñëà, ïîñòàâèòü ìåæäó íèìè ñóììó ýòèõ öèôð, à çàòåì ê ïåðâîé
öèôðå ïðèáàâèòü åäèíèöó, à âòîðóþ è ïîñëåäíþþ (òðåòüþ) îñòà-
âèòü áåç èçìåíåíèÿ.

Ïðèìåð:
94 × 11 = 9 (9 + 4) 4 = 9 (13) 4 = (9 + 1) 34 = 1034.

2. Óìíîæåíèå�íà�22,�33,�...,�99
×òîáû äâóçíà÷íîå ÷èñëî óìíîæèòü íà 22, 33, ..., 99, íàäî ýòîò

ìíîæèòåëü ïðåäñòàâèòü â âèäå ïðîèçâåäåíèÿ îäíîçíà÷íîãî ÷èñëà
(îò 2 äî 9) íà 11, òî åñòü 44 = 4 × 11; 55 = 5 × 11 è ò.ä. Çàòåì
ïðîèçâåäåíèå ïåðâûõ ÷èñåë óìíîæèòü íà 11 (ñì. âûøå ï. 1):

24 × 22 = 24 × 2 × 11 = 48 × 11 = 528;
23 × 33 = 23 × 3 × 11 = 69 × 11 = 759;
18 × 44 = 18 × 4 × 11 = 72 × 11 = 792.
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Êðîìå òîãî, ìîæíî ïðèìåíèòü çàêîí îá îäíîâðåìåííîì óâåëè-
÷åíèè â ðàâíîå ÷èñëî ðàç îäíîãî ñîìíîæèòåëÿ è óìåíüøåíèè äðó-
ãîãî:

28 × 33 = (28 × 3) × (33 : 3) = 84 × 11 = 924,
48 × 22 = (48 × 2) × (22 : 2) = 96 × 11 = 1056
è ò.ä.

3. Óìíîæåíèå�íà�÷èñëî,�îêàí÷èâàþùèåñÿ�íà�5
×òîáû ÷åòíîå äâóçíà÷íîå ÷èñëî óìíîæèòü íà ÷èñëî, îêàí÷è-

âàþùååñÿ íà 5, ìîæíî ïðèìåíèòü ñëåäóþùåå ïðàâèëî.
Åñëè îäèí èç ñîìíîæèòåëåé óâåëè÷èòü â íåñêîëüêî ðàç, à äðó-

ãîé óìåíüøèòü âî ñòîëüêî æå ðàç, ïðîèçâåäåíèå íå èçìåíèòñÿ.
Ïðèìåðû:
44 × 5 = (44 : 2) × 5 × 2 = 22 × 10 = 220;
28 × 15 = (28 : 2) × 15 × 2 = 14 × 30 = 420;
32 × 25 = (32 : 2) × 25 × 2 = 16 × 50 = 800.

Ïðè óìíîæåíèè íà 65, 75, 85, 95 ÷èñëà ñëåäóåò áðàòü íåáîëü-
øèå, â ïðåäåëå âòîðîãî äåñÿòêà. Åñëè âîçüìåì ïðîèçâîëüíîå ÷èñ-
ëî (÷åòíîå), òîãäà ïðèäåòñÿ ïîòðóäèòüñÿ è ïåðåìíîæèòü äâóçíà÷-
íûå ÷èñëà:

Ïðèìåðû:
48 × 65 = (48 : 2) × 65 × 2 = 24 × 130 = (24 × 10 + 24 × 3) × 10 =

= (240 + 72) × 10 = 312 × 10 = 3120;
36 × 85 = (36 : 2) × 85 × 2 = 18 × 170 = (18 × 10 + 18 × 7) × 10 =

= (180 + 126) × 10 = 306 × 10 = 3060.

×òîáû íàó÷èòüñÿ áûñòðî óìíîæàòü íà 65, 75, 85 è 95, íàäî
õîðîøî çíàòü, êàê óìíîæàòü óñòíî äâóçíà÷íûå ÷èñëà òàêîãî âèäà:

14 × 18 = 14 × (10 + 8) = 14 × 10 + 14 × 8 = 140 + 112 = 252;
13 × 19 = 13 × (20 – 1) = 13 × 20 – 13 = 260 – 13 = 247.

4. Óìíîæåíèå�è�äåëåíèå�íà�25�è�75
Äëÿ òîãî, ÷òîáû íàó÷èòüñÿ óñòíî óìíîæàòü è äåëèòü íà 25 è

75, íàäî õîðîøî çíàòü ïðèçíàê äåëèìîñòè è òàáëèöó óìíîæåíèÿ
íà 4.

Íà 4 äåëÿòñÿ òå è òîëüêî òå ÷èñëà, ó êîòîðûõ äâå ïîñëåäíèå
öèôðû ÷èñëà âûðàæàþò ÷èñëî, äåëÿùååñÿ íà 4:

Ïðèìåðû:
124 äåëèòñÿ íà 4, òàê êàê 24 äåëèòñÿ íà 4;
1716 äåëèòñÿ íà 4, òàê êàê 16 äåëèòñÿ íà 4;
1800 äåëèòñÿ íà 4, òàê êàê 00 äåëèòñÿ íà 4.
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×òîáû ÷èñëî óìíîæèòü íà 25, íàäî ýòî ÷èñëî ðàçäåëèòü íà 4 è
óìíîæèòü íà 100.

Ïðèìåðû:
484 × 25 = (484 : 4) × 25 × 4 = 121 × 100 = 12 100;
124 × 25 = 124 : 4 × 100  = 3100.

×òîáû ÷èñëî ðàçäåëèòü íà 25, íàäî ýòî ÷èñëî ðàçäåëèòü íà 100
è óìíîæèòü íà 4.

Ïðèìåðû:
12 100 : 25 = 12 100 : 100 × 4 = 484;
3100 : 25 = 3100 : 100 × 4 = 124.

5. Óìíîæåíèå�è�äåëåíèå�íà�75
×òîáû ÷èñëî óìíîæèòü íà 75, íàäî ýòî ÷èñëî ðàçäåëèòü íà 4 è

óìíîæèòü íà 300.
Ïðèìåðû:
32 × 75 = (32 : 4) × 75 × 4 = 8 × 300 = 2400;
48 × 75 = 48 : 4 × 300 = 3600.

×òîáû ÷èñëî ðàçäåëèòü íà 75, íàäî ýòî ÷èñëî ðàçäåëèòü íà 300
è óìíîæèòü íà 4.

Ïðèìåðû:
2400 : 75 = 2400 : 300 × 4 = 32;
3600 : 75 = 3600 : 300 × 4 = 48.

6. Óìíîæåíèå�è�äåëåíèå�íà�50
×òîáû ÷èñëî óìíîæèòü íà 50, íàäî ýòî ÷èñëî ðàçäåëèòü íà 2 è

óìíîæèòü íà 100.
Ïðèìåðû:
432 × 50 = (432 : 2) × 50 × 2 = 216 × 100 = 21 600;
848 × 50 = 848 : 2 × 100 = 42 400.

×òîáû ÷èñëî ðàçäåëèòü íà 50, íàäî ýòî ÷èñëî ðàçäåëèòü íà 100
è óìíîæèòü íà 2.

Ïðèìåðû:
21 600 : 50 = 21 600 : 100 × 2 = 432;
42 400 : 50 = 42 400 : 100 × 2 = 848.

7. Óìíîæåíèå�è�äåëåíèå�íà�125
×òîáû íàó÷èòüñÿ óñòíî óìíîæàòü è äåëèòü íà 125, íàäî õîðî-

øî çíàòü òàáëèöó óìíîæåíèÿ íà 8 è ïðèçíàê äåëèìîñòè íà 8.
Íà 8 äåëÿòñÿ òå è òîëüêî òå ÷èñëà, ó êîòîðûõ òðè ïîñëå-

äíèå öèôðû âûðàæàþò ÷èñëî, äåëÿùååñÿ íà 8.
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Ïðèìåðû:
3168 äåëèòñÿ íà 8, òàê êàê 168 äåëèòñÿ íà 8;
5248 äåëèòñÿ íà 8, òàê êàê 248 äåëèòñÿ íà 8;
12 328 äåëèòñÿ íà 8, òàê êàê 328 äåëèòñÿ íà 8.

Êàê óçíàòü, ÷òî òðåõçíà÷íîå ÷èñëî äåëèòñÿ íà 8?
Ðàññìîòðèì ïðèìåðû:

632 êðàòíî 8, òàê êàê 
2

63
2

⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

 äåëèòñÿ íà 8 (64 äåëèòñÿ íà 8);

712 êðàòíî 8, òàê êàê 
2

71
2

⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

 äåëèòñÿ íà 8 (72 äåëèòñÿ íà 8);

304 êðàòíî 8, òàê êàê 
4

30
2

⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

 äåëèòñÿ íà 8 (32 äåëèòñÿ íà 8);

376 êðàòíî 8, òàê êàê 
6

37
2

⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

 äåëèòñÿ íà 8 (40 äåëèòñÿ íà 8);

208 êðàòíî 8, òàê êàê 
8

20
2

⎛ ⎞+⎜ ⎟
⎝ ⎠

 äåëèòñÿ íà 8 (24 äåëèòñÿ íà 8).

Åñëè ÷èñëà îêàí÷èâàþòñÿ íà 2, 4, 6, 8, òî ê ÷èñëó äåñÿòêîâ

íàäî ïðèáàâèòü ïîëîâèíó öèôðû åäèíèö, òî åñòü 
2

2
 = 1, 

4

2
 = 2,

6

2
 = 3, 

8

2
 = 4, ïîëó÷èì ÷èñëà 64, 72, 32, 40 è 24, êîòîðûå äåëÿòñÿ

íà 8. Ñëåäîâàòåëüíî, è ÷èñëà 632, 712, 304, 376 è 208 äåëÿòñÿ íà
8.

×òîáû óìíîæèòü ÷èñëî íà 125, íàäî ýòî ÷èñëî ðàçäåëèòü íà 8
è óìíîæèòü íà 1000.

×òîáû ðàçäåëèòü ÷èñëî íà 125, íàäî ýòî ÷èñëî ðàçäåëèòü íà
1000 è óìíîæèòü íà 8.

Ïðèìåðû:
32 × 125 = (32 : 8) × 125 × 8 = 4 × 1000 = 4000;
72 × 125 = 72 : 8 × 1000 = 9000;
4000 : 125 = 4000 : 1000 × 8 = 32;
9000 : 125 = 9000 : 1000 × 8 = 72.

8. Óìíîæåíèå�è�äåëåíèå�íà�37
Ïðåæäå ÷åì íàó÷èòüñÿ óñòíî óìíîæàòü è äåëèòü íà 37, íàäî

õîðîøî çíàòü ïðèçíàê äåëèìîñòè è òàáëèöó óìíîæåíèÿ íà 3.
Íà 3 äåëÿòñÿ òå è òîëüêî òå ÷èñëà, ó êîòîðûõ ñóììà öèôð

äåëèòñÿ íà 3:
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Ïðèìåðû:
42 êðàòíî 3, òàê êàê 4 + 2 = 6, 6 äåëèòñÿ íà 3;
123 êðàòíî 3, òàê êàê 1 + 2 + 3 = 6, 6 äåëèòñÿ íà 3.
Îòñþäà: 24 × 37 = (24 : 3) × 37 × 3 = 8 × 111 = 888,

27 × 37 = 27 : 3 × 111 = 999.
×òîáû óñòíî óìíîæèòü ÷èñëî íà 37, íàäî ýòî ÷èñëî ðàçäåëèòü

íà 3 è óìíîæèòü íà 111.
×òîáû óñòíî ðàçäåëèòü ÷èñëî íà 37, íàäî ýòî ÷èñëî ðàçäåëèòü

íà 111 è óìíîæèòü íà 3.
Ïðèìåðû:
999 : 37 = 999 : 111 × 3 = 27;   888 : 37 = 888 : 111 × 3 = 24.

9. Óìíîæåíèå�è�äåëåíèå�íà�111,�1111�è�ò.ä.
Êòî çíàåò, êàê óìíîæàòü è äåëèòü íà 11, ìîæåò ëåãêî óìíî-

æàòü è äåëèòü íà 111. Ðàññìîòðèì ïðèìåðû.
Åñëè ñóììà öèôð ìåíüøå 10, òî ëåãêî óìíîæàòü íà 111, 1111

è ò.ä.
Ïðèìåðû:
24 × 111 = 2 (2 + 4) (2 + 4) 4 = 2664;
36 × 111 = 3 (3 + 6) (3 + 6) 6 = 3996;
24 × 1111 = 2 (2 + 4) (2 + 4) (2 + 4) 4 = 26 664;
36 × 1111 = 3 (3 + 6) (3 + 6) (3 + 6) 6 = 39 996.
×òîáû äâóçíà÷íîå ÷èñëî óìíîæèòü íà 111, 1111 è ò.ä., íàäî

ìûñëåííî öèôðû ýòîãî ÷èñëà ðàçäâèíóòü íà äâà, òðè è ò.ä. øàãà,
ñëîæèòü öèôðû è çàïèñàòü ñîîòâåòñòâóþùåå êîëè÷åñòâî ðàç èõ
ñóììó ìåæäó ðàçäâèíóòûìè öèôðàìè.

72 × 111 111 = 7 999 992.
Ðàçäâèíóòü 7 è 2 íà 5 øàãîâ.
Åñëè åäèíèö 7, òî øàãîâ áóäåò íà 1 ìåíüøå, òî åñòü 6.
Åñëè åäèíèö 9, òî øàãîâ áóäåò 8 è ò.ä.

Íåìíîãî ñëîæíåå, åñëè ñóììà öèôð ðàâíà 10 èëè áîëåå 10.
Ïðèìåðû:
48 × 111 = 4 (4 + 8) (4 + 8) 8 = 4 (12) (12) 8 = (4 + 1) (2 + 1) 28 =

= 5328;
75 × 111 = 7 (7 + 5) (7 + 5) 5 = 7 (12) (12) 5 = 8325.
Â ýòîì ñëó÷àå íàäî ê ïåðâîé öèôðå 7 ïðèáàâèòü 1, ïîëó÷èì 8,

äàëåå 2 + 1 = 3; à ïîñëåäíèå öèôðû 2 è 5 îñòàâëÿåì áåç èçìåíå-
íèÿ. Ïîëó÷àåì îòâåò 8325.

85 × 111 = 8 (13) (13) 5 = (8 + 1) (3 + 1) 35 = 9425;
69 × 111 = 6 (15) (15) 9 = (6 + 1) (5 + 1) 59 = 7659.

Çíàÿ, êàê óìíîæàòü íà 11, 25, 37, 75, 125, ìîæíî óñòíî óìíî-
æàòü íåêîòîðûå ÷èñëà, áîëüøèå 1000.
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Ïðèìåðû:
24 × 1011 = 24 × (1000 + 11) = 24 000 + 264 = 24 264;
24 × 1025 = 24 × (1000 + 25) = 24 000 + 600 = 24 600;
24 × 1037 = 24 × (1000 + 37) = 24 000 + 888 = 24 888;
24 × 1075 = 24 × (1000 + 75) = 24 000 + 1800 = 25 800;
24 × 1125 = 24 × (1000 + 125) = 24 000 + 3000 = 27 000;
24 × 1050 = 24 × (1000 + 50) = 24 000 + 1200 = 25 200;
24 × 1250 = 24 × (1000 + 250) = 24 000 + 6000 = 30 000;
24 × 1500 = 24 × (1000 + 500) = 24 000 + 12 000 = 36 000.

10. Óìíîæåíèå�÷èñåë,�îêàí÷èâàþùèõñÿ�íà�5
Ïðè óìíîæåíèè äâóõ ÷èñåë, ó êîòîðûõ öèôðû äåñÿòêîâ îáå

÷åòíûå èëè îáå íå÷åòíûå, à öèôðû åäèíèö ðàâíû 5, íàäî ïåðå-
ìíîæèòü öèôðû äåñÿòêîâ è ê ïðîèçâåäåíèþ ïðèáàâèòü ïîëóñóì-
ìó ýòèõ öèôð. Ïîëó÷èì ÷èñëî ñîòåí. Ê ÷èñëó ñîòåí íàäî ïðèáà-
âèòü ïðîèçâåäåíèå 5 × 5 = 25.

Ïðèìåðû:

85 × 45 = 
8 4

8 4
2

+⎛ ⎞× +⎜ ⎟
⎝ ⎠

 ñîòåí + 5 × 5 åäèíèö =

= (32 + 6) × 100 + 25 = 3825;

35 × 55 = 
3 5

3 5
2

+⎛ ⎞× +⎜ ⎟
⎝ ⎠

 × 100 + 25 = 1925.

11. Óìíîæåíèå�äâóçíà÷íûõ�÷èñåë,�ó�êîòîðûõ�öèôðû�äåñÿò-
êîâ�îäèíàêîâûå,�à�ñóììà�öèôð�åäèíèö�ñîñòàâëÿåò�10

Ïðèìåð:
24 × 26 = (24 – 4) × (26 + 4) + 4 × 6 = 20 × 30 + 24 = 624.
×èñëà 24 è 26 îêðóãëÿåì äî äåñÿòêîâ è íàõîäèì èõ ïðîèçâåäå-

íèå, ÷òîáû ïîëó÷èòü ÷èñëî ñîòåí, è ê ÷èñëó ñîòåí ïðèáàâëÿåì
ïðîèçâåäåíèå åäèíèö.

Ïðèìåðû:
18 × 12 = 2 × 1 × 100 + 8 × 2 = 200 + 16 = 216;
16 × 14 = 2 × 1 × 100 + 6 × 4 = 200 + 24 = 224;
23 × 27 = 2 × 3 × 100 + 3 × 7 = 621;
34 × 36 = 3 × 4 × 100 + 4 × 6 = 1224.
Âñå âû÷èñëåíèÿ äåëàþòñÿ óñòíî.

Ïðè óìíîæåíèè äâóçíà÷íûõ ÷èñåë, ó êîòîðûõ öèôðû äåñÿò-
êîâ îäèíàêîâûå, à ñóììà åäèíèö ðàâíà 10, ïî òàáëèöå óìíîæå-
íèÿ íàõîäèì ÷èñëî ñîòåí è ÷èñëî åäèíèö è çàïèñûâàåì èõ ðÿäîì,
òàêèì îáðàçîì ïîëó÷àåì îòâåò.
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Ïðèìåðû:
62 × 68 = 4216 (6 × 7 = 42, 2 × 8 = 16);
84 × 86 = 7224 (8 × 9 = 72, 4 × 6 = 24).

Ïîëüçóÿñü ýòèì ïðàâèëîì, ìîæíî ðåøàòü óñòíî è áîëåå ñëîæ-
íûå ïðèìåðû:

108 × 102 = 10 × 11 ñîò. + 8 × 2 = 11 016;
204 × 206 = 20 × 21 ñîò. + 4 × 6 = 42 024;
802 × 808 = 80 × 81 ñîò. + 2 × 8 = 648 016;
905 × 905 = 90 × 91 ñîò. + 5 × 5 = 819 025.

12. Óìíîæåíèå�äâóçíà÷íûõ�÷èñåë,�ó�êîòîðûõ�ñóììà�öèôð
äåñÿòêîâ�ðàâíà�10,�à�öèôðû�åäèíèö�îäèíàêîâûå

Ïðè óìíîæåíèè äâóçíà÷íûõ ÷èñåë, ó êîòîðûõ ñóììà öèôð
äåñÿòêîâ ðàâíà 10, à öèôðû åäèíèö îäèíàêîâûå, íàäî ïåðåìíî-
æèòü öèôðû äåñÿòêîâ è ïðèáàâèòü öèôðó åäèíèö, ïîëó÷èì ÷èñëî
ñîòåí è çàòåì ê ÷èñëó ñîòåí ïðèïèøåì ïðîèçâåäåíèå åäèíèö.

Ïðèìåðû:
72 × 32 = (7 × 3 + 2) ñîò. + 2 × 2 = 2304;
64 × 44 = (6 × 4 + 4) × 100 + 4 × 4 = 2816;
53 × 53 = (5 × 5 + 3) × 100 + 3 × 3 = 2809;
18 × 98 = (1 × 9 + 8) × 100 + 8 × 8 = 1764.

13. Óìíîæåíèå�÷èñåë,�îêàí÷èâàþùèõñÿ�íà�1
Ïðè óìíîæåíèè ÷èñåë, îêàí÷èâàþùèõñÿ íà 1, íàäî ïåðåìíî-

æèòü öèôðû äåñÿòêîâ è ê ïîëó÷åííîìó ïðîèçâåäåíèþ ïðèáàâèòü
ñóììó äåñÿòêîâ è åäèíèöó.

Ïðèìåðû:
1. 81 × 31 = ?
80 × 30 = 2400, 80 + 30 = 110,     1 × 1 = 1;
81 × 31 = 2511.
2. 21 × 31 = ?
20 × 30 = 600, 20 + 30 = 50,       1 × 1 = 1;
21 × 31 = 651.
3. 61 × 51 = 3111;  31 × 41 = 1271.

14. Óìíîæåíèå�÷èñåë,�áëèçêèõ�ê�100
Ïðèìåðû:
95 × 98 = 95 × (100 – 2) = 95 × 100 – (100 – 5) × 2 =

= (95 – 2) × 100 + 2 × 5 = 9310,
95 × 98 = (100 – 5) × 98 = 98 × 100 – 5 × (100 – 2) =

= (98 – 5) × 100 + 2 × 5 = 9310;
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78 × 95 = 

78 5

èëè

95 22

−⎡ ⎤
⎢ ⎥
⎢ ⎥

−⎢ ⎥⎣ ⎦
 ñîòåí + 5 × 22 = 7300 + 110 = 7410,

(5 è 25 — äîïîëíåíèÿ ìíîæèòåëåé äî 100);

96 × 103 = 

103 4

96 3

−

+

L

N
MMM

O

Q
PPP

èëè  ñîòåí – 4 × 3 = 9900 – 12 = 9888,

(4 è –3 — äîïîëíåíèÿ ìíîæèòåëåé äî 100);

102 × 107 = 

102 7

107 2

+

+

L

N
MMM

O

Q
PPP

èëè  ñîòåí + 2 × 7 = 10 914,

(–2 è –7 — äîïîëíåíèÿ ìíîæèòåëåé äî 100).
Ïðè óìíîæåíèè ÷èñåë, áëèçêèõ ê 100, ïîëó÷àåòñÿ ÷èñëî, â

êîòîðîì ÷èñëî ñîòåí ðàâíî ðàçíîñòè îäíîãî èç ìíîæèòåëåé è äî-
ïîëíåíèÿ äî 100 äðóãîãî ìíîæèòåëÿ. Ïîñëåäíèå öèôðû ïðîèçâå-
äåíèÿ îïðåäåëÿþòñÿ ïðîèçâåäåíèåì äîïîëíåíèé ìíîæèòåëåé äî
100.

15. Óìíîæåíèå�íà�÷èñëî,�áëèçêîå�ê�1000
×òîáû ëþáîå ÷èñëî óìíîæèòü íà ÷èñëî, áëèçêîå ê 1000, íàäî

ýòî ÷èñëî óìíîæèòü íà ðàçíîñòü ìåæäó 1000 è äîïîëíåíèåì âòî-
ðîãî ìíîæèòåëÿ äî òûñÿ÷è.

Ïðèìåðû:
245 × 998 = 245 × (1000 – 2) = 245 000 – 490 = 244 510;
375 × 999 = 375 × (1000 – 1) = 375 000 – 375 = 374 625;
225 × 997 = 225 × (1000 – 3) = 225 000 – 675 = 224 325.

16. Óìíîæåíèå�÷èñåë�íà�101,�1001�è�ò.ä.
×òîáû äâóçíà÷íîå ÷èñëî óìíîæèòü íà 101, íàäî ê ýòîìó ÷èñëó

ïðèïèñàòü ñïðàâà ýòî æå ÷èñëî.
Ïðèìåðû:
32 × 101 = 3232;  48 × 101 = 4848;  56 × 101 = 5656.

×òîáû òðåõçíà÷íîå ÷èñëî óìíîæèòü íà 1001, íàäî ê ýòîìó ÷èñëó
ñïðàâà ïðèïèñàòü ýòî æå ÷èñëî.

Ïðèìåðû:
324 × 1001 = 324 324;  648 × 1001 = 648 648;
999 × 1001 = 999 999.
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ÀËÃÎÐÈÒÌÛ ÓÑÊÎÐÅÍÍÛÕ ÂÛ×ÈÑËÅÍÈÉ

Àëãåáðà ïîçâîëÿåò íàéòè óäîáíûå àëãîðèòìû áûñòðîãî âûïîë-
íåíèÿ àðèôìåòè÷åñêèõ âû÷èñëåíèé — íàïðèìåð, äëÿ áûñòðîãî
óìíîæåíèÿ ÷èñåë èëè âîçâåäåíèÿ â êâàäðàò.

Ïðèâåäåì ïðèìåðû òàêèõ àëãîðèòìîâ, íî ñäåëàåì ïðåäâàðè-
òåëüíî äâà çàìå÷àíèÿ.

Ïðè óñòíûõ âû÷èñëåíèÿõ óäîáíî ïîëüçîâàòüñÿ «òåëåôîííûì
ñïîñîáîì ÷òåíèÿ ÷èñåë»: êàæäîå ÷èñëî ðàçáèâàåòñÿ íà ãðóïïû ïî
1–2 öèôðû (èíîãäà 3) â êàæäîé, è êàæäàÿ ãðóïïà ÷èòàåòñÿ êàê
îòäåëüíîå ÷èñëî. Íàïðèìåð:

5328 ìîæíî ÷èòàòü òàê: ïÿòüäåñÿò òðè – äâàäöàòü âîñåìü;
14 253 ìîæíî ÷èòàòü òàê: îäèí, ñîðîê – äâà – ïÿòüäåñÿò òðè.
Äëÿ îáëåã÷åíèÿ ôîðìóëèðîâêè ìíîãèõ àëãîðèòìîâ óñêîðåí-

íûõ âû÷èñëåíèé áóäåì ãîâîðèòü: «Ê ÷èñëó a ïðèïèñàòü äâóìÿ
öèôðàìè (àíàëîãè÷íî, òðåìÿ è ò.ä.) ÷èñëî b».

Ýòî îçíà÷àåò: óìíîæèòü ÷èñëî a íà 100 (ñîîòâåòñòâåííî, íà
1000 è ò.ä.) è ê òîìó, ÷òî ïîëó÷èòñÿ, ïðèáàâèòü ÷èñëî b.

Íàïðèìåð:
Ïðèïèñàòü ê ÷èñëó 38 äâóìÿ öèôðàìè ÷èñëî 9 îçíà÷àåò: íàïè-

ñàòü ÷èñëî 3809.
Ïðèïèñàòü ê òîìó æå ÷èñëó 38 äâóìÿ öèôðàìè ÷èñëî 142 îç-

íà÷àåò: íàïèñàòü ÷èñëî 3800 + 142, òî åñòü ÷èñëî 3942.
Çàïèñü óäîáíî ðàñïîëîæèòü ñëåäóþùèì îáðàçîì:

1

3842  = 3942.

Àëãîðèòì ïåðåìíîæåíèÿ äâóçíà÷íûõ ÷èñåë,
áëèçêèõ ê 100

Åñëè ñïðîñèòü øåñòèêëàññíèêà, êàêèå äâóçíà÷íûå ÷èñëà òðóä-
íåå âñåãî ïåðåìíîæèòü, òî îí, âåðîÿòíî, ñêàæåò: «×èñëà, áëèç-
êèå ê 100, íàïðèìåð 98 × 97». Íà ñàìîì æå äåëå òàêèå äâóçíà÷-
íûå ÷èñëà ëåãêî óìíîæèòü â óìå.

Ïèøåì: 
2

98  × 
3

97  = 9506 (äåâÿíîñòî ïÿòü – íîëü øåñòü).

Êàê ìû ïðîèçâåëè óìíîæåíèå? Óçíàåì íåäîñòàòîê ïåðâîãî ñî-
ìíîæèòåëÿ 98 äî 100. Ýòî áóäåò 2. Íåäîñòàòîê âòîðîãî ñîìíîæè-
òåëÿ 97 äî 100 ðàâåí 3. Çàòåì èç ïåðâîãî ñîìíîæèòåëÿ (98) âû÷è-
òàåì íåäîñòàòîê (3) âòîðîãî ñîìíîæèòåëÿ äî 100; ïîëó÷àåì 95.
Ïðèïèñûâàåì ê ðåçóëüòàòó äâóìÿ öèôðàìè ïðîèçâåäåíèå 3 × 2,
òî åñòü 6.



31

Çäåñü ìû ïîëüçóåìñÿ òàêèì àëãîðèòìîì: åñëè õî÷åøü ïåðåìíî-
æèòü äâà äâóçíà÷íûõ ÷èñëà, áëèçêèõ ê 100, òî ïîñòóïàé òàê:

1) íàéäè íåäîñòàòêè ñîìíîæèòåëåé äî ñîòíè;
2) âû÷òè èç îäíîãî ñîìíîæèòåëÿ íåäîñòàòîê âòîðîãî äî ñîòíè;
3) ê ðåçóëüòàòó ïðèïèøè äâóìÿ öèôðàìè ïðîèçâåäåíèå íåäî-

ñòàòêîâ ñîìíîæèòåëåé äî ñîòíè.
Âîò åùå ïðèìåðû:

8
92  × 

15
85  = 

1

7720  = 7820;
12
88  × 

11
89  = 

1

7732  = 7832.

À ïî÷åìó ìîæíî òàê óìíîæàòü ÷èñëà? Îòâåò íà ýòîò âîïðîñ
äàåò àëãåáðà.

Ïóñòü íóæíî ïåðåìíîæèòü äâà äâóçíà÷íûõ ÷èñëà x è y, áëèç-
êèõ ê 100. Çàïèøåì èõ òàê:

x = 100 – a, ãäå a — íåäîñòàòîê ÷èñëà x äî 100;
y = 100 – b, ãäå b — íåäîñòàòîê ÷èñëà y äî 100.

x × y = (100 – a) × (100 – b) = (100 – a) × 100 – 100 × b + a × b =
= (100 – a – b) × 100 + a × b = (x – b) × 100 + a × b.

Èòàê, â ïðîèçâåäåíèè âñåãî x – b ñîòåí è a × b åäèíèö. Îòñþäà
è âûòåêàåò íàø àëãîðèòì. (Çàìåòèì, ÷òî îí îñîáåííî óäîáåí, åñëè
a è b ìåíüøå 25.)

Àëãîðèòì âîçâåäåíèÿ â êâàäðàò ÷èñåë,
áëèçêèõ ê 50

Íàçîâèòå ëþáîå ÷èñëî, áëèçêîå ê 50, íî áîëüøåå, ÷åì 50 (ñêà-
æåì, ÷èñëî 58).

Çàïèñûâàåì: 582 = 3364.

Åùå ïðèìåð: 632 = 
1

3869  = 3969.
Êàê æå ìû òàê áûñòðî ïðîèçâåëè âû÷èñëåíèÿ?
Íàì îïÿòü ïîìîãàåò àëãåáðà.
Ïóñòü íóæíî âîçâåñòè â êâàäðàò ÷èñëî x, áëèçêîå ê 50, íî

áîëüøåå 50. Òîãäà x = 50 + a, ãäå a — èçáûòîê ÷èñëà x íàä 50.
x2 = (50 + a)2 = 2500 + 100a + a2 = (25 + a) × 100 + a2 =

= (25 + x – 50) × 100 + a2 = (x – 25) × 100 + a2.
Îòñþäà ñëåäóåò àëãîðèòì: åñëè õî÷åøü âîçâåñòè â êâàäðàò

÷èñëî, áëèçêîå ê 50, íî áîëüøåå 50, òî ïîñòóïàé òàê:
1) âû÷òè èç ýòîãî ÷èñëà 25;
2) ïðèïèøè ê ðåçóëüòàòó äâóìÿ öèôðàìè êâàäðàò èçáûòêà

ýòîãî ÷èñëà íàä 50.



Ïðèìåðû:
1. 582 = 3364.
Ïîÿñíåíèå. 58 – 25 = 33, 82 = 64, 582 = 3364.
2. 642 = 4096.
Ïîÿñíåíèå. 64 – 25 = 39, 64 – 50 = 14, 142 = 196,

642 = 
1

3996  = 4096.
Òåïåðü âû ñàìè ëåãêî ñîñòàâèòå àëãîðèòì âîçâåäåíèÿ â êâàä-

ðàò ÷èñëà, êîòîðîå áëèçêî ê 50, íî ìåíüøå, ÷åì 50.
Ïðîâåðüòå ñåáÿ íà ïðèìåðå 432 = 1849.
Ïîëüçóÿñü àëãåáðîé, ïðèäóìàéòå àëãîðèòì áûñòðîãî óìíîæå-

íèÿ äâóõ òðåõçíà÷íûõ ÷èñåë, áëèçêèõ ê 1000. Ïðîèëëþñòðèðóé-
òå åãî íà ïðèìåðå 997 × 936.

Ïðèäóìàéòå àëãîðèòì áûñòðîãî âîçâåäåíèÿ â êâàäðàò òðåõçíà÷-
íûõ ÷èñåë, áëèçêèõ ê 100.

Òî æå äëÿ äâóçíà÷íûõ ÷èñåë, áëèçêèõ ê 100.
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